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 Padasalai's NEWS - Group  

https://t.me/joinchat/NIfCqVRBNj9hhV4wu6_NqA 

 

 Padasalai's Channel - Group 

https://t.me/padasalaichannel 

 

 Lesson Plan - Group 

https://t.me/joinchat/NIfCqVWwo5iL-21gpzrXLw 

 

 

 12th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_12th 

 

 11th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_11th 

 

 10th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_10th 

 

 9th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_9th 

 

 6th to 8th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_6to8 

 

 1st to 5th Standard - Group 

https://t.me/Padasalai_1to5 

 

 TET - Group 

https://t.me/Padasalai_TET 

 

 PGTRB - Group 

https://t.me/Padasalai_PGTRB 

 

 TNPSC - Group 

https://t.me/Padasalai_TNPSC 

https://t.me/joinchat/NIfCqVRBNj9hhV4wu6_NqA
https://t.me/padasalaichannel
https://t.me/joinchat/NIfCqVWwo5iL-21gpzrXLw
https://t.me/Padasalai_12th
https://t.me/Padasalai_11th
https://t.me/Padasalai_10th
https://t.me/Padasalai_9th
https://t.me/Padasalai_6to8
https://t.me/Padasalai_1to5
https://t.me/Padasalai_TET
https://t.me/Padasalai_PGTRB
https://t.me/Padasalai_TNPSC
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அரசினர் உயரந்ிலைப் பள்ளி 
N.M.கண்டிலக 

பத்தாம் வகுப்பு                       அறிவியை் கணக்கீடு                         இயற்பியை் 

1.இயக்கவிதிகள் 

மாதிரிக் கணக்குகள்: 

1. 5 கிகி நிலறயுள்ள பபாருள் ஒன்றின் நநரக்்நகாடட்ு உந்தம் 𝟐. 𝟓  கிகி 

மீவி-1 எனிை் அதன் திலை நவகத்லத கணக்கீடுக. 

தீரவ்ு: 

தரவுகள்: 

          நிறை (m)  =  5கிகி 

          நநரக்்நகோடட்ு உந்தம்(p) = 2.5 கிகி மீவி-1 

சூத்திரம்: 

          நநரக்்நகோடட்ு உந்தம்(p)=நிறை(m) * திறைநேகம்(v) 

          திறைநேகம் = நநரக்்நகோடட்ு உந்தம்/நிை 

  V = p/m 

                                                                                 V = 2.5/5 =  0.5 மீவி-1 

          திறைநேகம் =  0.5 மீவி-1 

2. கீை்(keel) முலனயிை் இருந்து 𝟗𝟎 பைமீ தூரத்திை் லகப்பிடி பகாண்ட 

கதவு ஒன்று 𝟒𝟎𝑵 விலை பகாண்டு திறகக்ப்படுகிறது. கதவின் கீை் 

முலனப் பகுதியிை் ஏற்படும் திருப்புத்திறன் மதிப்பிலன கணக்கிடு. 

தரவுகள்: 

          விறையின் மதிப்பு 𝐹 =  40𝑁 

          விறை சையல்படும் தூரம் = கீல்முறன அறமந்துள்ள சதோறலவு 

𝑑 = 90 சைமீ = 0.9 மீ 

சூத்திரம்:  
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          திருப்புத்திைன் M =விறையின் மதிப்பு F×விறை சையல்படும் 

சதோறலவு d 

    𝑀 =  𝐹 ×  𝑑 

𝑀 = 40 ×  0.9 =  36 நியூட்டன்.மீ 

3.புவியின் நமற்பரப்பின் லமயத்திை் இருந்து எந்த உயரத்திை் 

புவியின் ஈர்ப்பு முடுக்கமானது,புவிநமற்பரப்பு ஈர்ப்பு முடுக்கத்தின் 

1/4 மடங்காக அலமயும்? 

தீரவ்ு: 

       புவிநமை்பரப்பில் ஈரப்்பு முடுக்கம் = g 

       புவிறமயத்தில் இருந்து கணக்கீடு சைய்யநேண்டிய உயரம் 𝑅ʹ =  𝑅 + ℎ  

       அே்உயரத்தில்புவி ஈரப்்பு முடுக்கம் 𝑔ʹ =  𝑔/4  

       R’ உயரத்தில்ஈரப்்பு முடுக்கம் =  𝑔′ =
𝐺𝑀𝑚

(𝑅′)2
 

       புவிப்பரப்பில்ஈரப்்பு முடுக்கம் =  𝑔 =
𝐺𝑀𝑚

(𝑅)2
 

           
𝑔

𝑔′
=
𝐺𝑀𝑚

(𝑅)2
×
(𝑅′)2

𝐺𝑀𝑚
 

𝑔

𝑔′
= (

𝑅′

𝑅
)

2

    

𝑔

𝑔′
= (
𝑅 + ℎ

𝑅
)
2

 

                                                                
4𝑔

𝑔
= (
𝑅 + ℎ

𝑅
)
2

                                            𝑔′ = 𝑔/4 

  4 = (
𝑅 + ℎ

𝑅
)
2

 

22 = (
𝑅 + ℎ

𝑅
)
2

 

2 =
𝑅 + ℎ

𝑅
 

2𝑅 = 𝑅 + ℎ 

ℎ = 2𝑅 − 𝑅 

ℎ = 𝑅 
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      கணக்கீடு சைய்யநேண்டிய உயரம் Rʹ = R + h  

       h = R ஆதலோல் 

𝑅′ = 𝑅 + 𝑅 

 
Rʹ = 2R 

        புவியின் றமயத்தில்இருந்து, புவி ஆரத்றதப்நபோல் இருமடங்கு   

சதோறலவில், ஈரப்்பு முடுக்கமதிப்பு புவிப்பரப்பின் முடுக்கத்றதப்நபோல் 

1/4 மடங்கோக அறமயும். 

கணக்கீடுகள்: 

1.இரு பபாருடக்ளின் நிலற விகிதம் 𝟑: 𝟒. அதிக நிலறயுலடய பபாருள் 

மீது விலைபயான்று பையை்படட்ு 𝟏𝟐 𝒎𝒔−𝟏 மதிப்பிை் அலத 

முடுக்குவித்தாை், அநத விலைபகாண்டு மற்றபபாருலள 

முடுக்குவிக்க நதலவப்படும் முடுக்கம் யாது? 

தீரவ்ு: 

          நிறை விகிதம்   𝑚1: 𝑚2  =  3: 4  

           நிறை          𝑚1 = 3𝑚 ,𝑚2 = 4𝑚 

           முடுக்கம்:  𝑎1 =? ; 𝑎2 = 12𝑚𝑠
−2 

          விறை: 𝐹 =  𝑚 ×  𝑎 

          𝐹1 = 𝐹2 

        𝑚1𝑎1 = 𝑚2𝑎2 

        3 × 𝑎1 = 4 × 12 

𝑎1 =
4 × 12

3
= 16 

 

∴   முடுக்குவிக்க நதறேப்படும் முடுக்கம் a1 = 16ms
−2 

2. 𝟏 கிகி நிலறயுலடய பந்து ஒன்று 𝟏𝟎மீவி-1 திலைநவகத்திை் 

தலரயின் மீது விழுகிறது. நமாதலுக்கு பின் ஆற்றை் மாற்றமின்றி, 

அநத நவகத்திை் மீண்டும் உயரை ்பைை்கிறது எனிை் அப்பந்திை் 

ஏற்படும் உந்த மாற்றத்திலன கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          பந்தின் நிறை     𝑚 = 1𝑘𝑔 
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          பந்தின் ஆரம்ப திறை நேகம் 𝑢 = 10𝑚𝑠−1 

          இறுதி திறை நேகம் 𝑣 = −10𝑚𝑠−1 

          ஆரம்ப உந்தம் =𝑚𝑢 = 1 × 10 = 10𝑘𝑔𝑚𝑠−1 

          இறுதி உந்தம் =𝑚𝑣 = 1 × (−10) =  −10𝑘𝑔𝑚𝑠−1 

          உந்த மோை்ைம் ∆𝑝 = 𝑚𝑣 −𝑚𝑢 =  −10 − 10 

∴ பந்தில் ஏை்படும் உந்த மோை்ைம்  ∆𝑝 = −20𝑘𝑔𝑚𝑠−1 

3. இயந்திரப் பணியாளர் ஒருவர் 40 cm லகப்பிடி நீளம் உலடய 

திருகுக்குறடு பகாண்டு 140 N விலை மூைம் திருகு மலற ஒன்லற 

கழற்றுகிறார். 40 N விலை பகாண்டு அநத திருகு மலறயிலன கழற்ற 

எவ்வளவு நீள லகப்பிடி பகாண்ட திருகுக்குறடு நதலவ? 

தீரவ்ு: 

          சகோடுக்கப்பட்டறே: 

           𝐹1 = 140𝑁 ; 𝑑1 = 40𝑐𝑚 

           𝐹2 = 40𝑁 ; 𝑑2 =? 

          திருப்புத்திைன்= 𝐹 × 𝑑 

𝐹1  × 𝑑1  =  𝐹2  × 𝑑2 

140 ×  40 =  40 × 𝑑2 

𝑑2 =
140 × 40

40
 = 140 

∴ நதறேப்படும்   திருகுக்குைடின் நீளம்=140 cm 

 4. இரு நகாள்களின் நிலற விகிதம் முலறநய 2:5, அலவகளின் ஆர 

விகிதம் முலறநய 4:7 எனிை் அவற்றின் ஈர்ப்பு முடுக்கம் விகிதத்லத 

கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          நிறை விகிதம் = 𝑀1:𝑀2   =  2 ∶  5 

          ஆர விகிதம் = 𝑅1: 𝑅2  =  4: 7 

          ஈரப்்பு முடுக்க விகிதம்  = 𝑔1: 𝑔2 =? 

𝑔1 =
𝐺𝑀1

𝑅1
2  ∶   𝑔2 =

𝐺𝑀2

𝑅2
2 
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𝑔1
𝑔2
= (

𝐺𝑀1

𝑅1
2 ) × (

𝑅2
2

𝐺𝑀2
) 

𝑔1
𝑔2
=
𝑀1𝑅2

2

𝑀2𝑅1
2 =

2 × (7)2

5 × (4)2
=
2 × 49

5 × 16
=
98

80
=
49

40
 

    ∴  ஈரப்்பு முடுக்க விகிதம்  =  49 ∶  40   

உயர் சிந்தலனக்கான வினாக்கள் 

1.    8 கிகி மற்றும் 2 கிகி நிலறயுலடய இரு பபாருள்கள் வழவழுப்பாக 

உள்ள பரப்பிை் ஒன்நறாபடான்று பதாடர்பு பகாண்டுள்ளன. அலவ 

15N அளவிைான கிலடமட்ட விலை பகாண்டு நகரத்்தப்படுகின்றன 

எனிை், 2 கிகி நிலறயுலட பபாருள் பபரும் விலையிலன கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          நிறை 𝑚1 = 8 கிகி ;  𝑚2 = 2 கிகி ;  𝐹 = 15𝑁 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝐹 = (𝑚1 +𝑚2)𝑎 

𝑎 =
𝐹

𝑚1 +𝑚2
=

15

8 + 2
=
15

10
= 1.5 𝑚𝑠−2 

2 கிகி நிறையுறட சபோருள் சபரும் விறை 

𝐹 = 𝑚𝑎 = 2 × 1.5 = 3𝑁 

2. கன உந்து (Heavy vehicle) ஒன்றும் இரு ைக்கர வாகனம் ஒன்றும் ைம 

இயக்க ஆற்றலுடன் பயணிக்கின்றன. கன உந்தின் நிலறயானது 

இரு ைக்கர வாகன நிலறயிலன விட நான்கு மடங்கு அதிகம் எனிை், 

இலவகளுக்கிலடநய உள்ள உந்த வீதத்லத கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          கன உந்தின் இயக்க ஆை்ைல் 𝐾. 𝐸𝑡 = (
1

2
)𝑚𝑡𝑣𝑡

2     குறிப்பு[t-truck , b-bike] 

          இருைக்கர ேோகனத்தின் இயக்க ஆை்ைல் 𝐾. 𝐸𝑏 = (
1

2
)𝑚𝑏𝑣𝑏

2 

                                                                 𝐾. 𝐸𝑡 = 𝐾. 𝐸𝑏                      

                                                                                             (
1

2
)𝑚𝑡𝑣𝑡

2 = (
1

2
)𝑚𝑏𝑣𝑏

2                                                              

கன உந்தின் நிறையோனது இரு ைக்கர ேோகன நிறையிறன விட நோன்கு மடங்கு 

அதிகம் 
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𝑣𝑡
2

𝑣𝑏
2 =

𝑚𝑏
𝑚𝑡
=
𝑚𝑏
4𝑚𝑏

=
1

4
    [𝑚𝑡 = 4𝑚𝑏] 

𝑣𝑡
𝑣𝑏
= √

1

4
=
1

2
 

          உந்தங்களின் விகிதம் 

𝑃𝑡 = 𝑚𝑡𝑣𝑡; 𝑃𝑏 = 𝑚𝑏𝑣𝑏 

𝑃𝑡
𝑃𝑏
=
𝑚𝑡𝑣𝑡
𝑚𝑏𝑣𝑏

=
4𝑚𝑏𝑣𝑡
𝑚𝑏𝑣𝑏

= 4(
1

2
) = 2 =

2

1
                       [𝑚𝑡 = 4𝑚𝑏]  [

𝑣𝑡
𝑣𝑏
=
1

2
] 

     ∴   உந்தங்களின் விகிதம் 𝑃𝑡: 𝑃𝑏 = 2: 1 

VI.சுருக்கமான விலடயளி 

3. 5N மற்றும் 15 N விலை மதிப்புலடய இரு விலைகள் ஒநர நநரத்திை் 

பபாருள் மீது பையை்படுகின்றன. இலவகளின் பதாகுபயன் விலை 

மதிப்பு யாது?எத்திலையிை் அது பையை்படும்? 

தீரவ்ு: 

          முதல் விறை 𝐹1 = 5𝑁 

          இரண்டோம் விறை 𝐹2 = 15𝑁 

          சதோகுபயன் 𝑅 = 𝐹2 + (−𝐹1) 

                                      = 15 − 5 

                                      = 10 நியூட்டன் 

          சதோகுபயன் விறை 𝐹2ன் திறையில் சையல்படும்.ஏசனனில் 𝐹2ன் 

திறை அதிக எண் மதிப்பு உறடயது. 

2. ஒளியியை் 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்குகள் 

1 ஒரு ஒளிக்கதிரானது, பவற்றிடத்திலிருந்த ஒளிவிைகை் எண் 1.5 

உலடய ஊடகத்திற்குள் பைை்லும் நபாது படுநகாணத்தின் மதிப்பு 𝟑𝟎° 

எனிை் விைகு நகாணம் என்ன? 

தீரவ்ு 

          தரப்பட்டறே: 𝜇1  =  1.0;  𝜇2  =  1.5;  𝑖 =  30° 
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ஸ்சநல் விதிப்படி,     

sin  𝑖

sin  𝑟
=
𝜇2
𝜇1

 

𝜇1 sin  𝑖 = 𝜇2 sin  𝑟 

                                                 (1.0) sin  30° = 1.5 sin  𝑟                                [sin  30° =
1

2
] 

1 × (
1

2
) = 1.5 sin  𝑟 

sin  𝑟 =
1

2 × 1.5
=
1

3
= 0.333 

𝑟 = sin−1(0.333) 

           விலகு நகோணம் 𝑟 = 19.45° 

2.ஒரு பபாருளிலிருந்து பைை்லும் ஒளிக்கற்லறயானது 0.3 மீ குவியத் 

பதாலைவு பகாண்ட விரிக்கும் பைன்ைாை் குவிக்கப்படட்ு .2 மீ என்ற 

பதாலைவிை் பிம்பத்லத ஏற்படுத்துகிறது எனிை் பபாருளின் 

பதாலைலவக் கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு 

𝑓 =  −0.3 மீ, 𝑣 =  −0.2 மீ 

சலன்சு ைமன்போட்டிலிருந்து 

1

𝑓
=
1

𝑣
−
1

𝑢
 

1

𝑢
=
1

𝑣
−
1

𝑓
 

1

𝑢
=

1

−0.2
−

1

−0.3
=
−0.1

0.06
=
−10

6
      

∴ 𝑢 =
−6

10
=  −0. 6 மீ 

3. கிடட்ப்பாரல்வக் குலறபாடு உலடய ஒரு  மனிதராை், 4மீ 

பதாலைவிை் உள்ளப் பபாருள்கலள மடட்ுநம காண இயலும். அவர் 

20மீ பதாலைவிை் உள்ளப் பபாருலள அவர் காண விரும்பினாை் 

பயன்படுத்தப்படநவண்டிய குழி பைன்சின் குவியத் பதாலைவு 

என்ன? 
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தீரவ்ு 

          தரப்பட்டறே: x = 4மீ மை்றும் y = 20மீ. 

          போரற்ேக் குறைபோடற்டை ்ைரிசைய்ய பயன்படுத்தப்பட நேண்டிய 

சலன்சின் குவியதச்தோறலவு 

𝑓 =
(𝑥𝑦)

𝑥 − 𝑦
 

𝑓 =
4 × 20

4 − 20
=
80

−16
=  −5மீ 

          போரற்ேக் குறைபோடற்டை ்ைரிசைய்ய பயன்படுத்தப்பட நேண்டிய 

சலன்சின் திைன் = 
1

𝑓
= −(

1

5
) =  −0.2 𝐷 

4. தூரப் பாரல்வக் குலறபாட்டாை் பாதிக்கப்பட்ட மனிதர் ஒருவரின் 

அண்லமப் புள்ளியானது 1.5 மீ பதாலைவிை் உள்ளது. அவருலடய 

பாரல்வக் குலறபாடல்ட ைரி பைய்ய பயன்படுத்தப்பட நவண்டிய 

குவிபைன்சின் குவியத் பதாலைலவ கணக்கிடு. 

தீரவ்ு 

          தரப்பட்டறே, 𝑑 =  1.5மீ; 𝐷 =  25சை.மீ =  0.25 மீ.      (குறைபோடை்ை 

கண் D=25சைமீ) 

போரற்ே குறைபோடற்டை ்ைரிசைய்ய பயன்படுத்தப்பட நேண்டிய 

சலன்சின் குவியதச்தோறலவு 

𝑓 =
𝑑 × 𝐷

𝑑 − 𝐷
=
1.5 × 0.25

1.5 − 0.25
=
0.375

1.25
= 0.3 மீ 

                                                            𝑓 = 0.3 மீ   

கணக்கீடுகள்.  

1.10 பை.மீ குவியத்பதாலைவு பகாண்ட குவிபைன்சிலிருந்து 20 பை.மீ 

பதாலைவிை் பபாருபளான்று லவக்கப்படுகிறது எனிை் பிம்பம் 

நதான்றும் இடத்லதயும், அதன் தன்லமலயயும் கண்டறிக. 

தீரவ்ு: 

          குவி சலன்சிை்கு, 

𝑓 = 10 சைமீ   , 𝑢 = −20 சைமீ,   𝑣 =? 
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சலன்சு ைமன்போடு 

1

𝑓
=
1

𝑣
−
1

𝑢
 

1

𝑣
=
1

𝑓
+
1

𝑢
 =

1

10
+

1

−20
=
1

10
−
1

20
=
20 − 10

200
=
10

200
=
1

20
 

𝑣 = 20 சை.மீ 

எனநே அநத அளவிலோன , தறலகீழ் சமய் பிம்பநம நதோன்றும். 

2. 3 பை.மீ உயரமுள்ள பபாருபளான்று 15 பை.மீ குவியத்பதாலைவு 

பகாண்ட குழிபைன்சிற்கு முன்பாக 10 பை.மீ பதாலைவிை் 

லவக்கப்படுகிறது எனிை் பைன்சினாை் உருவாக்கப்படும் 

பிம்பத்தின் உயரத்லதக் கண்டுபிடி. 

தீரவ்ு: 

          குழி சலன்சிை்கு 

          𝑓 = −15சை.மீ, 𝑢 = −10சை.மீ, ℎ = 3சை.மீ (சபோருளின் உயரம்) 

          𝑣 =? ,                                    ℎ1 =?          (பிம்பத்தின் உயரம்) 

 சலன்சு ைமன்போடு: 

1

𝑓
=
1

𝑣
−
1

𝑢
 

1

𝑣
=
1

𝑓
+
1

𝑢
=

1

−15
+

1

−10
=
−10 − 15

150
= −

25

150
= −

1

6
 

1

𝑣
= −

1

6
 

𝑣 = −6 

ℎ1
ℎ
=
𝑣

𝑢
 

    
ℎ1
3
=
(−6)

−10
 

ℎ1 =
3 × −6

−10
=
−18

−10
= 1.8 

   ∴  பிம்பத்தின் உயரம் ℎ1 = 1.8சை.மீ 
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3.பவப்ப இயற்பியை் 

1. 70 மிலி பகாள்ளளவு உள்ள பகாள்கைனிை் 50 மிலி திரவம் 

நிரப்பப்படட்ுள்ளது. திரவம் அடங்கிய பகாள்கைலன 

பவப்பப்படுத்தும் நபாது திரவத்திை் நிலை பகாள்கைனிை் 50 மிலி-

லிருந்து 48.5 மிலி ஆக குலறகிறது. நமலும் பவப்பப்படுத்தும் நபாது 

பகாள்கைனிை் திரவத்தின் நிலை 51.2 மிலி ஆக உயருகிறது எனிை் 

திரவத்தின் உண்லம பவப்பவிரிவு மற்றும் நதாற்ற பவப்ப விரிலவக் 

கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          திரேத்தின் ஆரம்ப நிறல 𝐿1 = 50மிலி 

          சகோள்கலனின் விரிேோல் திரேத்தின் நிறல 𝐿2 =  48.5 மிலி 

          திரேத்தின் இறுதி நிறல 𝐿3  =  51.2 மிலி 

          நதோை்ை சேப்ப விரிவு = 𝐿3  −  𝐿1  =  51.2 மிலி −  50 மிலி =  1.2 மிலி 

          உண்றம சேப்ப விரிவு = 𝐿3  −  𝐿2  =  51.2 மிலி –  48.5 மிலி =  2.7 மிலி 

2. மாறாத பவப்பநிலையிை் உள்ள வாயுவின் அழுத்தத்லத நான்கு 

மடங்கு அதிகரிக்கும்நபாது, அவ்வாயுவின் பருமன் 20cc (V1cc) லிருந்து 

V2 cc ஆக மாறுகிறது எனிை், பருமன் V2 cc லவக் கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          சதோடக்க அழுத்தம் (𝑃1)  =  𝑃 

          இறுதி அழுத்தம் (𝑃2)  =  4 𝑃 

          சதோடக்க பருமன் (𝑉1)  =  20 𝑐𝑐 =  20 𝑐𝑚
3 

          இறுதி பருமன் (𝑉2)  = ? 

          போயில் விதியின் படி, PV = மோறிலி 

𝑃1𝑉1 = 𝑃2𝑉2 

𝑉2 =
𝑃1𝑉1
𝑃2

=
𝑃

4𝑃
× 20𝑐𝑚3 

𝑉2 = 5𝑐𝑚
3 
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கணக்கீடுகள். 

1.காப்பர் தண்டிலன பவப்பப்படுத்தும் நபாது அதன் குறுக்குபவடட்ு 

பரப்பு 10 மீ2 லிருந்து 11 மீ2 ஆக உயருகிறது. காப்பர் தண்டின் 

பதாடக்க பவப்பநிலை 90 K எனிை் அதனுலடய இறுதி  

பவப்பநிலைலய கணக்கிடுக. ( காப்பரின் பரப்பு பவப்ப விரிவு 

குணகத்தின் மதிப்பு 𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟏 𝑲−𝟏) 

தீரவ்ு: 

∆𝐴

𝐴˳
=∝𝐴  ∆𝑇 

          பரப்பு சேப்ப விரிவு குணகம்  ∝𝐴   = 0.0021𝐾
−1 = 21 × 10−4 𝐾−1 

          பரப்பு மோறுபோடு                           ∆𝐴 = 11 − 10𝑚2=1𝑚2 

          ஆரம்ப பரப்பு                                  𝐴˳ = 10𝑚2 

          சதோடக்க  சேப்பநிறல               𝑇1 = 90𝐾 

          இறுதி  சேப்பநிறல                      𝑇2 =? 

சூத்திரம்: 

∆𝐴

𝐴˳
=∝𝐴 (𝑇2 − 𝑇1) 

∆𝐴 =∝𝐴 (𝑇2 − 𝑇1)𝐴˳ 

1 = 21 × 10−4 × 10 × (𝑇2 − 90) 

1

21 × 10−3
= 𝑇2 − 90 

103

21
= 𝑇2 − 90 

1000

21
= 𝑇2 − 90 

𝑇2 = 47.61 + 90 = 137.6𝐾 

∴   𝑇2 = 137.6𝐾 
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2. துத்தநாக தகடட்ின் பவப்பநிலைலய 50K அதிகரிக்கும் நபாது, 

அதனுலடய பருமன் 0.25 மீ3 லிருந்து 0.3 மீ3 ஆக உயருகிறது எனிை், 

அந்த துத்தநாக தகட்டின்பரும பவப்ப விரிவு குணகத்லத 

கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

∆𝑉

𝑉
=∝𝐴 ∆𝑇 

          ஆரம்ப பருமன்          𝑉˳ = 0.25𝑚3 

          பருமன் அதிகரிப்பு ∆𝑉 = 0.3 − 0.25 = 0.05𝑚3 

          சேப்பநிறல அதிகரிப்பு ∆𝑇 = 50𝐾 

          பரும சேப்ப விரிவு குணகம்  ∝𝑉 =?  

∆𝑉 =∝𝑉  . 𝑉. ∆𝑇 

∝𝑉   =
∆𝑉

𝑉. ∆𝑇
=

0.05

0.25 × 50
 

∝𝑉  = 0.004𝐾
−1 

                                                          

4.மின்நனாட்டவியை் 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்கு  

1.12 கூலும் மினனூட்டம் 5 விநாடி நநரம் ஒரு மின்விளக்கின் வழியாக 

பாய்கிறது எனிை் அதன் வழிநய பைை்லும் மினநனாட்டத்தின் அளவு 

என்ன? 

தீரவ்ு : 

          மின்னூடடம் Q = 12 கூலும் , கோலம் t = 5 விநோடி. 

          எனநே, மின்நனோட்டம் 

𝐼 =
𝑄

𝑇
=
12

5
= 2.4𝐴 
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2. 10 கூலும் மின்னூட்டத்லத ஒரு மின்சுற்றிலுள்ள இரண்டு 

புள்ளிகளுக்கிலடநய நகரத்்த பைய்யப்படும் நவலை 100J எனிை் 

அப்புள்ளிகளுக்கிலடநய உள்ள மின்னழுத்த நவறுபாடு என்ன? 

தீரவ்ு: 

          மின்னூட்டம், 𝑄 =  10 கூலும் 

          சைய்யப்பட்ட நேறல 𝑊 =  100 𝐽 

          மின்னழுத்த நேறுபோடு 𝑉 =
𝑊

𝑄
=
100

10
 

          எனநே, 𝑉 =  10 நேோல்ட் 

3. 30 நவாை்ட் மின்னழுத்த நவறுபாடு பகாண்ட ஒரு கடத்தியின் 

முலனகளுக்கு இலடநய 2 ஆம்பியர் மின்நனாட்டம் பைை்கிறது எனிை் 

அதன் மின்தலடலய காண்க. 

தீரவ்ு: 

          கடத்தியில் சைல்லும் மின்நனோடட்ம் 𝐼 =  2 𝐴, 

          மின்னழுத்த நேறுபோடு 𝑉 =  30 𝑉 

          ஓம் விதியின்படி 𝑅 =
𝑉

𝐼
 

          எனநே, 𝑅 =
30

2
= 15Ω 

4. 10 மீடட்ர் நீளமும், 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟕 𝒎𝟐 குறுக்குபவடட்ு பரப்பும் பகாண்ட 

கம்பியின் மின்தலட 2 ஓம் எனிை் அதன் (i) மின்தலட எண், (ii) 

மின்கடத்து திறன் மற்றும் (iii) மின் கடத்தி எண் ஆகியவற்லற 

காண்க. 

தீரவ்ு: 

          நீளம் , 𝐿 =  10 மீ, மின்தறட , 𝑅 =  2 ஓம் 

          குறுக்குசேடட்ு பரப்பு , 𝐴 =  2 × 10−7 𝑚2 

          மின்தறட எண், 𝜌 =
𝑅𝐴

𝐿
=
2×2×10−7

10
 

=  4 ×  10−8 𝛺 𝑚 

          மின்கடத்து திைன், 𝐺 =
1

𝑅
=
1

2
= 0.5 𝑚ℎ𝑜 
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          மின்கடத்து எண், 𝜎 =
1

𝜌
=

1

4×10−8
 

                                                       = 0.25 × 108 𝑚ℎ𝑜 𝑚−1                                                                                                                                                               

 5. 5 Ω, 3 Ω மற்றும் 2 Ω மின்தலட மதிப்புகள் பகாண்ட மூன்று 

மின்தலடயாக்கிகள் 10 V மின்கைத்துடன் பதாடரிலணப்பிை் 

இலணக்கப்படட்ுள்ளது. பதாகுபயன் மின்தலட மற்றும் மின்சுற்றிை் 

பாயும் மின்நனாட்டத்லதயும் காண்க. 

தீரவ்ு: 

𝑅1  =  5 𝛺, 𝑅2  =  3 𝛺, 𝑅3  =  2 𝛺, 𝑉 =  10 𝑉 

𝑅𝑠  =  𝑅1  +  𝑅2  + 𝑅3, 

      𝑅𝑠  =  5 +  3 +  2 =  10, 

          எனநே                                𝑅𝑠  =  10 𝛺 

          மின்நனோட்டம் 𝐼 =
𝑉

𝑅
=
10

10
= 1𝐴 

6. 5Ω மின்தலட பகாண்ட மின் சூநடற்றி ஒரு மின் மூைத்துடன் 

இலணக்கப்படுகிறது. 6A மின்நனாட்டமானது இந்த சூநடற்றி வழியாக 

பாய்கிறது எனிை் 5 நிமிடங்களிை் உருவாகும் பவப்பத்தின் அளலவ 

காண்க. 

தீரவ்ு : 

          மின்தறட 𝑅 =  5𝛺, மின்நனோட்டம் 𝐼 =  6𝐴, கோலம் 𝑡 =  5 நிமிடங்கள்  

          𝑡 =  5 × 60 விநோடி =  300 விநோடி 

          உருேோகும் சேப்பத்தின் அளவு = 𝐻 = 𝐼2𝑅𝑡 

𝐻 =  62 ×  5 ×  300. 

          ஆகநே, 𝐻 =  54000 𝐽    
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தீரக்்கப்பட்ட கணக்குகள்: 

1. இரண்டு மின்விளக்குகளின் திறன் மற்றும் மின்னழுத்த நவறுபாடு 

முலறநய 60 W, 220 V மற்றும் 40 W, 220 V. இரண்டிை் எந்த விளக்கு அதிக 

மின்தலடலய பபற்றிருக்கும்? 

தீரவ்ு : 

          மின்திைன் 𝑃 =
𝑉2

𝑅
   

மின்னழுத்த நேறுபோடு V இரண்டு மின்விளக்குகளிலும் ஒநர 

மதிப்றப உறடயதோக இருப்பதோல் மின்திைன் மின்தறடக்கு எதிர ்

விகிதத்தில் இருக்கிைது. 

          எனநே குறைந்த மின்திைன் சகோண்ட மின்விளக்குக்கு அதிக 

மின்தறட இருக்கும். 

          ஆகநே 40 𝑊, 220 𝑉 அளவிறனக் சகோண்ட மின்விளக்கு அதிக மின் 

தறடறய சபை்றிருக்கும். 

2. ஒரு மின்சுற்றிை் பபாருத்தப்படட்ுள்ள 𝟏𝟎𝟎 𝑾, 𝟐𝟎𝟎𝑽 மின்விளக்கிை் 

பாயும் மின்நனாட்டம் மற்றும் மின்தலடலய கணக்கிடு. 

தீரவ்ு: 

          மின்திைன் 𝑃 =  100 𝑊 மின்னழுத்தம் 𝑉 =  200𝑉 

          மின்திைன் 𝑃 =  𝑉 𝐼 

          எனநே, மின்நனோட்டம் , 𝐼 =
𝑃

𝑉
=
100

200
= 0.5 𝐴 

          மின்தறட , 𝑅 =
𝑉

𝐼
=
200

0.5
= 400Ω    

3. கீநழ பகாடுக்கப்படட்ுள்ள மின்சுற்றிை் 5 Ω,10 Ωமற்றும் 20 Ω மின்தலட 

உலடய 𝑹𝟏, 𝑹𝟐 மற்றும் 𝑹𝟑 ஆகிய மூன்று மின்தலடயாக்கிகள் 

இலணக்கப்படட்ுள்ளன. 
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A) ஒவ்பவாரு மின்தலட வழியாக பைை்லும் மின்நனாட்டம் 

B) மின்சுற்றிை் பாயும் பமாத்த மின்நனாட்டம். 

C) மின்சுற்றிை் உள்ள பமாத்த மின்தலட ஆகியலவகலள கணக்கிடு. 

தீரவ்ு : 

A) மூன்று மின்தறடயோக்கிகளும் பக்க இறணப்பில் 

இறணக்கப்படட்ுள்ளதோல் மூன்று மின் தறடயோக்கிகளுக்கு எதிரோக 

உள்ள மின்னழுத்தமும் ைமமோக இருக்கும். (𝑖. 𝑒. 𝑉 = 10𝑉) 

          எனநே 𝑅1 ேழியோக சைல்லும் மின்நனோட்டம் 

𝐼1  =
𝑉

𝑅1
=
10

5
= 2𝐴 

          𝑅2 ேழியோக சைல்லும் மின்நனோட்டம் = 𝐼2 =
𝑉

𝑅2
=
10

10
= 1𝐴 

          𝑅3 ேழியோக சைல்லும் மின்நனோட்டம் = 𝐼3 =
𝑉

𝑅3
=
10

20
= 0.5 𝐴 

B) மின்சுை்றில் போயும் சமோத்த மின்நனோட்டம், 𝐼 =  𝐼1  +  𝐼2  + 𝐼3 

                                                                                               =  2 +  1 +  0.5 =  3.5 𝐴 

C) மின்சுை்றில் உள்ள சமோத்த மின்தறட  
1

𝑅𝑝
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3
 

=
1

5
+
1

10
+
1

20
 

=
4 + 2 + 1

20
 

 

          
1

𝑅𝑝
=

7

20
  எனநே, 𝑅𝑝 =

20

7
=  2.857 𝛺 
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4. 1 Ω, 2 Ω மற்றும் 4 Ω ஆகிய மின் தலடகலளக் பகாண்ட மூன்று 

மின்தலடயாக்கிகள் ஒரு மின்சுற்றிை் இலணயாக 

இலணக்கப்படட்ுள்ளது. 1 Ω மின் தலட பகாண்ட மின் தலடயாக்கி 

வழியாக 1 A மின்நனாட்டம் பைன்றாை் மற்ற இரு மின் 

தலடயாக்கிகள் வழியாக பைை்லும் மின்நனாட்டத்தின் மதிப்பிலன 

காண்க. 

தீரவ்ு : 

𝑅1  =  1 𝛺, 𝑅2  =  2 𝛺, 𝑅3  =  4 𝛺 𝐶𝑢𝑟𝑟𝑒𝑛𝑡 𝐼1  =  1 𝐴 

          1 𝛺 மின் தறடக்கு எதிரோக இருக்கும் மின்னழுத்த 

          நேறுபோடு = 𝐼1 𝑅1   =  1 ×  1 =  1 𝑉 

இங்கு மின்தறடகள் சதோடரிறணப்பில் இருப்பதோல் மூன்று 

மின்தறடக்கு எதிரோகவும் ைமமோன மின்னழுத்த நேறுபோநட 

இருக்கும். 

          எனநே 2 𝛺 மின் தறட ேழியோக போயும் மின்நனோட்டம், 

𝑉

𝑅2
=
1

2
= 0.5 𝐴 

          இதுநபோல 4 𝛺 மின் தறட ேழியோக போயும் மின்நனோடட்ம்  

𝑉

𝑅3
=
1

4
= 0.25 𝐴 

கணக்குகள். 

1.ஒரு மின்ைைலவப் பபட்டி அதிகபடை் பவப்பத்லத 

பவளிவிடும்நபாது 420 வாட் மின்திறலன நுகர்கிறது. குலறந்த படை் 

பவப்பத்லத பவளிவிடும் நபாது 180 வாட் மின் திறலன நுகர்கிறது. 

அதற்கு 220 நவாை்ட் மின்னழுத்தம் பகாடுக்கப்பட்டாை் இரு 

நிலைகளிலும் அதன் வழிநய பாயும் மின்நனாட்டத்தின் அளவுகலள 

கணக்கிடு. 

தீரவ்ு: 

𝑃1  = 420 𝑊 

𝑃2 = 180 𝑊 

𝑉 = 220 𝑉 

          திைன்(𝑃) = 𝑉 × 𝐼                                                     
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                  𝑃1  = 𝑉𝐼1                                                                   𝑃2  = 𝑉𝐼2 

               420 = 220 × 𝐼1                                                        180 = 220 × 𝐼2 

                  𝐼1  =
420

220
                                                                   𝐼2   =

180

220
 

        ∴முதல் நிறலயில்                                         ∴ இரண்டோம் நிறலயில்  

         மின்நனோட்டம் 𝐼1  = 1.9𝐴                               மின்நனோட்டம் 𝐼2  = 0.8𝐴 

2. 100 வாட் மின் திறனுள்ள ஒரு மின்விளக்கு தினமும் 5 மணிநநரம் 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. இது நபாை நான்கு 60 வாட் மின் விளக்கு 

தினமும் 5 மணிநநரம் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இதன்மூைம் ஜனவரி 

மாதத்திை் நுகரப்பட்ட மின்னழுத்த ஆற்றலை கிநைா வாட் மணி 

அைகிை் கணக்கிடு. 

தீரவ்ு: 

          மின்னோை்ைல்(E) = பல்புகளின் எண்ணிக்றக(n) × திைன் (P) × கோலம்(t) 

 

100 ேோட ்மின் விளக்கு                                             60 ேோட் மின் விளக்கு 

மின்திைன் 𝑃1 = 100 𝑊                                             மின்திைன்  𝑃2  = 60 𝑊 

கோலம் 𝑡1  = 5 மணி × 31நோட்கள்             கோலம் 𝑡2  = 5 மணி × 31நோட்கள் 

பல்புகளின் எண்ணிக்றக 𝑛 = 1            பல்புகளின் எண்ணிக்றக 𝑛 = 4 

மின் ஆை்ைல் 𝐸1 = 𝑛 × 𝑃1  × 𝑡1                     மின் ஆை்ைல் 𝐸2  = 𝑛 × 𝑃2  × 𝑡2 

                              = 1 × 100 × 5 × 31                                           = 4 × 60 × 5 × 31 

                              = 15500                                                             = 37200 

சமோத்த மின் ஆை்ைல் 𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 

                                              = 15500 + 37200 

                                              = 52700 

சமோத்த மின் ஆை்ைல் 𝐸 = 52.7 கிநலோ ேோட் மணி 
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3. மூன்று நவாை்ட் மின்னழுத்தம் மற்றும் 600 மிை்லி ஆம்பியர் 

மின்நனாட்டமும் பாயும் ஒரு டாரை் ்விளக்கினாை் உருவாகும் 

அ) மின் திறன்  

ஆ) மின்தலட மற்றும் 

இ) நான்கு மணிநநரத்திை் நுகரப்படும் மின்னாற்றை் ஆகியலவகலள 

கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

𝑉 = 3𝑉 

𝐼 = 600 𝑚𝐴 = 600 × 10−3𝐴 = 0.6 𝐴   𝑡 = 4 ℎ𝑟𝑠 

          அ) மின் திைன் 

𝑃 = 𝑉𝐼 = 3 × 0.6 = 1.8 ேோட ்

          ஆ.)மின் தறட 

𝑅 =
𝑉

𝐼
=
3

0.6
=
30

6
= 5 ஓம் 

          இ.)ஆை்ைல் 

𝐸 = 𝑉𝐼𝑡 = 3 × 0.6 × 4 = 7.2 ேோட ்.மணி 

4. R மின்தலடயுள்ள ஒரு கம்பியானது ஐந்து ைமநீளமுலடய 

கம்பிகளாக பவடட்ப்படுகிறது.  

அ) பவட்டப்பட்ட கம்பியின் மின்தலட பவட்டப்படாத அைை் கம்பியின் 

மின்தலடநயாடு ஒப்பிடுலகயிை் எவ்வாறு மாற்றமலடகிறது. 

ஆ) பவட்டப்பட்ட ஐந்து துண்டு கம்பிகலளயும் பக்க இலணப்பிை் 

இலணக்கும் நபாது அதன் குபயன் மின்தலடலய /கணக்கிடுக. 

இ) பவட்டப்பட்ட ஐந்து துண்டு கம்பிகலளயும் பதாடர ்இலணப்பு 

மற்றும் பக்க இலணப்பிை் இலணக்கும் நபாது கிலடக்கும் 

பதாகுபயன் மின்தலடகளின் விகிதத்லத கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

அ.) சேட்டப்பட்ட கம்பியின் மின்தறட சேட்டப்படோத அைல்           

கம்பியின் மின்தறடநயோடு ஒப்பிடுறகயில் 
𝑅

5
 என்ை அளவில் 

மோை்ைமறடகிைது. 
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          ஆ.)                                         
1

𝑅p
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3
+

1

𝑅4
+

1

𝑅5
 

𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 = 𝑅4 = 𝑅5 =
𝑅

5
 

1

𝑅𝑝
=
1

𝑅
5

+
1

𝑅
5

+
1

𝑅
5

+
1

𝑅
5

+
1

𝑅
5

=
5

𝑅
+
5

𝑅
+
5

𝑅
+
5

𝑅
+
5

𝑅
=
25

𝑅
 

𝑅𝑝 =
𝑅

25
 

இ.)                       𝑅𝑠 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 + 𝑅4 + 𝑅5 =
𝑅

5
+
𝑅

5
+
𝑅

5
+
𝑅

5
+
𝑅

5
=
5𝑅

5
= 𝑅 

𝑅𝑠 = 𝑅 

          மின் தறடகளின் (𝑅𝑠 & 𝑅𝑝 )  விகிதம் 

𝑅𝑠
𝑅𝑝
=
𝑅

𝑅
25

=
𝑅 × 25

𝑅
=
25

1
 

∴ 𝑅𝑠 ∶ 𝑅𝑝 = 25: 1 

உயர் சிந்தலனக்கான வினாக்கள். 

1. இரு மின் தலடயாக்கிகலள பக்க இலணப்பிை் இலணக்கும் நபாது 

அதன் பதாகுபயன் மின்தலட 2 Ω . பதாடரிலணப்பிை் இலணக்கும் 

நபாது அதன் பதாகுபயன் மின்தலட 9 Ω .இரு மின் தலடகளின் 

மதிப்புக்கலளயும் கணக்கிடு. 

தீரவ்ு: 

          மின்தறடயோக்கிகள்: 𝑅1, 𝑅2 

          பக்க இறணப்பில்                                                 சதோடரிறணப்பில் 

                   𝑅𝑝 = 2Ω                                                                         𝑅𝑠 = 9Ω 

                    
1

𝑅𝑝
=
1

2
                                                                  𝑅1 + 𝑅2 = 9 

             
1

𝑅1
+

1

𝑅2
=
1

2
                                                                         𝑅2 = 9 − 𝑅1 

𝑅2 + 𝑅1
𝑅1𝑅2

=
1

2
 

(9 − 𝑅1) + 𝑅1
𝑅1(9 − 𝑅1)

=
1

2
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9

9𝑅1 − 𝑅1
2 =

1

2
 

18 = 9𝑅1 − 𝑅1
2 

𝑅1
2 − 9𝑅1 + 18 = 0 

          கோரணிப்படுத்த, 

𝑅1
2 − 3𝑅1 − 6𝑅1 + 18 = 0 

𝑅1(𝑅1 − 3) − 6(𝑅1 − 3) = 0 

(𝑅1 − 3)(𝑅1 − 6) = 0 

𝑅1 − 3 = 0                                     𝑅1 − 6 = 0 

𝑅1 = 3                                                   𝑅1 = 6 

          𝑅1 = 3Ω    எனில்,𝑅2 = 9 − 𝑅1 = 9 − 3 = 6Ω 

          𝑅1 = 6Ω  எனில், 𝑅2 = 9 − 𝑅1 =  9 − 6 = 3Ω 

∴ மின் தறடகளின் மதிப்புகள்: 3Ω, 6Ω 

2 ஐந்து ஆம்பியர ்மின்நனாட்டம் பாயும் ஒரு மின்சுற்றிை் ஒரு வினாடி 

நநரத்திை் பாயும் எைக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்லகலய கணக்கிடு. 

தீரவ்ு: 

𝐼 = 5𝐴      ,   𝑡 = 1𝑠 

𝑞 = 𝐼 × 𝑡 = 5 × 1 = 5𝐶 

          1 கூலும் ஆனது 6.25 × 1018  எலக்ட்ரோங்கறள சகோண்டது. 

∴ 5 கூலும் ஆனது 5 × 6.25 × 1018 = 31.25 × 1018  எலக்ட்ரோன்கறள 

சபை்றிருக்கும். 

3. 10 Ω மின்தலடயுள்ள ஒரு கம்பித் துண்டின் நீளத்லத அதன் அைை் 

நீளத்திலிருந்து மூன்று மடங்கு நீட்டித்தாை் அதன் புதிய மின் 

தலடயின் மதிப்பு எவ்வளவு? 

தீரவ்ு: 

          அைல் நீளம் =l 

          குறுக்கு சேடட்ு பரப்பு=A 

          மின்தறட  𝑅 =
𝜌𝑙

𝐴
= 10Ω 
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          புதிய நீளம் 𝑙1 = 3𝑙                                  [ மூன்று மடங்கு நீளம் நீடித்தது] 

          குறுக்கு சேடட்ு பரப்பு 𝐴1 =
𝐴

3
 

          மின்தறட 𝑅1 =
𝜌𝑙1

𝐴1
=

𝜌(3𝑙)
𝐴

3

=
9.𝜌𝑙

𝐴
                  [

𝜌𝑙

𝐴
= 10]  

= 9 × 10 = 90 Ω                                      

5.ஒலியியை் 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்கு  

5. எந்த பவப்பநிலையிை் ஒலியின் திலைநவகமானது 0° C ை் உள்ளலத 

விட இரட்டிப்பாகும்? 

தீரவ்ு 

நதறேயோன சேப்பநிறலறய T°C எனக்சகோள்நேோம். 𝑣1மை்றும் 𝑣2 

என்பறே முறைநய 𝑇1 K மை்றும் 𝑇2 K சேப்பநிறலயில் ஒலியின் 

திறைநேகம் ஆகும். 

           𝑇1  =  273𝐾 (0° 𝐶) மை்றும் 𝑇2  =  (𝑇° 𝐶 +  273)𝐾 

          இங்கு 
𝑣2

𝑣1
=  2 எனக் சகோடுக்கப்படட்ுள்ளது. 

𝑣2
𝑣1
= √

𝑇2
𝑇1
 =  √

273 + 𝑇

273
= 2 

          எனநே 
273+𝑇

273
= 4 

𝑇 =  (273 ×  4)  −  273 =  819°𝐶 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்கீடுகள் 

1.  90 Hz அதிரப்வண்லண உலடய ஒலி மூைமானது ஒலியின் 

திலைநவகத்திை் (1/10) மடங்கு நவகத்திை் ஓய்வு நிலையிை் உள்ள 

நகடக்ுநலர அலடகிறது. நகடக்ுநராை் உணரப்படும் அதிரப்வண் 

என்ன? 

தீரவ்ு: 

ஓய்வு நிறலயில் உள்ள நகடக்ுநறர நநோக்கி, ஒலி மூலம் 

நகரும்நபோது,நதோை்ை அதிரச்ேண்ணுக்கோனை ்ைமன்போடு  
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𝑛′ = (
𝑉

𝑉 − 𝑉𝑠
) 𝑛 

= (
𝑉

𝑉 − (
1
10)𝑉

)𝑛 =  (
𝑉

(
𝑉
1) − (

𝑉
10)

)𝑛 

= (
𝑉

10𝑉 − 𝑉
10

)𝑛 = (
𝑉

9𝑉
10

)𝑛 

= (
10𝑉

9𝑉
)  𝑛 = (

10

9
)𝑛 

𝑛′ = (
10

9
) × 90 = 100 Hz 

2 . 500 Hz அதிரப்வண்லண உலடய ஒலி மூைமானது, 30 மீவி-1 

நவகத்திை் நகடக்ுநலர நநாக்கி நகர்கிறது. காற்றிை் ஒலியின் நவகம் 

330 மீவி-1 எனிை் நகடக்ுநராை் உணரப்படும் ஒலியின் அதிரப்வண் 

என்ன? 

தீரவ்ு:  

ஓய்வு நிறலயில் உள்ள நகடக்ுநறர நநோக்கி, ஒலி மூலம் 

நகரும்நபோது, நதோை்ை அதிரச்ேண்ணுக்கோனை ்ைமன்போடு 

𝑛′ = (
𝑉

𝑉 − 𝑉𝑠
) 𝑛 = (

330

330 − 30
) × 500 

𝑛′ = 550 Hz 

3. ஒரு ஒலி மூைமானது 50 மீவி-1 திலைநவகத்திை் ஓய்வு நிலையிை் 

உள்ள நகடக்ுநலர நநாக்கி நகருகிறது. நகடக்ுநராை் உணரப்படும் 

ஒலி மூைத்தின் அதிரப்வண்ணானது 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑯𝒛 ஆகும். அந்த ஒலி 

மூைமானது ஓய்வு நிலையிை் உள்ளநகடக்ுநலர விடட்ு விைகிை ்

பைை்லும் நபாது உணரப்படும் நதாற்ற அதிரப்வண் என்ன? (ஒலியின் 

திலைநவகம் 330 மீவி-1) 

தீரவ்ு:  

ஓய்வு நிறலயில் உள்ள நகடக்ுநறர நநோக்கி, ஒலி மூலம் 

நகரும்நபோது, நதோை்ை அதிரச்ேண்ணுக்கோனை ்ைமன்போடு 
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𝑛′ = (
𝑉

𝑉 − 𝑉𝑠
) 𝑛 

1000 = (
330

330 − 50
)𝑛 

𝑛 = (
1000 × 280

330
) 

𝑛 = 848.48 Hz 

ஒலி மூலத்தின் உண்றமயோன அதிரச்ேண் 848.48Hz ஆகும். ஒலி 

மூலமோனது நகடக்ுநறர விடட்ு விலகிை ்சைல்லும்நபோது உள்ள 

நதோை்ை அதிரச்ேண்ணிை்கோனை ்ைமன்போடு. 

𝑛′ = (
𝑉

𝑉 + 𝑉𝑠
) 𝑛 = (

330

330 + 50
) × 848.48 = 736.84  

𝑛′ = 736.84Hz 

4. ஒலி மூைமும், நகடக்ுநரும் 
𝑽

𝟏𝟎
நவகத்திை் ஒருவலரபயாருவர் நநாக்கி 

நகர்கின்றனர். இங்கு V என்பது ஒலியின் நவகம் ஆகும். ஒலி 

மூைத்திை் பவளிப்படும் ஒலியின் அதிரப்வண் ‘f ’ எனிை், நகடக்ுநராை் 

நகடக்ப்படும் ஒலியின் அதிரப்வண் என்ன? 

தீரவ்ு:  

ஒலி மூலமும், நகடக்ுநரும் 
𝑉

10
 நேகத்தில் ஒருேறரசயோருேர ்நநோக்கி 

நகரும்நபோது, நதோை்ை அதிரச்ேண்ணோனது 

𝑛′ = (
𝑉 + 𝑉𝑙
𝑉 − 𝑉𝑠

) . 𝑛 = (
𝑉 + (

𝑉
10)

𝑉 − (
𝑉
10)

) . 𝑛 

= (
(
10𝑉 + 𝑉
10 )

10𝑉 − 𝑉
10

) . 𝑛 = (
11𝑉

10
×
10

9𝑉
) . 𝑛 = (

11

9
) . 𝑛  

𝑛′ =
11

9
. 𝑓                       [𝑛 = 𝑓] 

𝑛′ = 1.22𝑓 
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5. நகடக்ுநராை் நகடக்ப்படும் நதாற்ற அதிரப்வண்ணானது 

உண்லமயான அதிரப்வண்ணிை் பாதியாக இருக்க நவண்டுபமனிை் 

ஒலி மூைம் எவ்வளவு நவகத்திை் நகடக்ுநலர விடட்ு விைகிை ்பைை்ை 

நவண்டும்? 

தீரவ்ு:   

ஒலி மூலமோனது, ஓய்வு நிறலயில் உள்ள நகடக்ுநறர விடட்ு விலகிை ்

சைல்லும்நபோது, நதோை்ை அதிரச்ேண்ணிை்கோன ைமன்போடு. 

𝑛′ = (
𝑉

𝑉 + 𝑉𝑠
) 𝑛 

𝑛

2
= (

𝑉

𝑉 + 𝑉𝑠
) 𝑛 

1

2
= (

𝑉

𝑉 + 𝑉𝑠
) 

𝑉 + 𝑉𝑠 = 2𝑉 

𝑉𝑠 = 2𝑉 − 𝑉        𝑉𝑠 = 𝑉 

VI. குறு வினாக்கள் 

1. அலைநீளம் 0.20 மீ உலடய ஒலியானது 331 மீவி-1 நவகத்திை் 

பரவுகிறது எனிை், அதன் அதிரப்வண் என்ன? 

தீரவ்ு: 

          ஒலியின் திறைநேகம் 𝑉 = 331 மீவி-1 

          ஒலியின் அறலநீளம் 𝜆 = 0.20 மீ 

          ஒலியின் அதிரச்ேண் n=? 

𝑉 = 𝑛𝜆 

𝑛 =
𝑉

𝜆
=
331

0.2
= 1655 

          ∴ ஒலியின் அதிரச்ேண்  𝑛 = 1655 Hz. 
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VII. சிறு வினாக்கள்: 

1. இராஜஸ்தான் பாலைவனங்களிை் காற்றின் பவப்பநிலை 𝟒𝟔° 𝑪 ஐ 

அலடய இயலும். அந்த பவப்பநிலையிை் காற்றிை் ஒலியின் 

திலைநவகம் என்ன?          (𝑽𝒐 =  𝟑𝟑𝟏 மீவி.-1)  

தீரவ்ு: 

          𝑇 = 46°𝐶 , 𝑉0 = 331 மீவி-1 

சூத்திரம்: 

𝑉𝑇 = 𝑉0 + 0.61𝑇 

= 331 + 0.61 × 46 = 331 + 28.06 = 359.06 

          ∴  கோை்றில் ஒலியின் திறைநேகம் 𝑉𝑇 = 359.06 மீவி-1 

 

VIII. கணக்கீடுகள் 

1. ஒரு ஊடகத்திை் 200 Hz அதிரப்வண் உலடய ஒலியானது 400 மீவி-1 

நவகத்திை் பரவுகிறது ஒலி அலையின் அலைநீளம் காண்க. 

தீரவ்ு:         

          𝑛 = 200Hz,       𝑉 = 400 மீவி-1   λ=? 

𝑉 = 𝑛𝜆 

𝜆 =
𝑉

𝑛
=
400

200
= 2 

                                                                                         λ=2m 

2. வானத்திை் மின்னை் ஏற்படட்ு 9.8 விநாடிகளுக்குப் பின்பு 

இடிநயாலை நகடக்ிறது. காற்றிை் ஒலியின் திலைநவகம் 300 மீவி-1 

எனிை் நமகக்கூடட்ங்கள் எவ்வளவு உயரத்திை் உள்ளது? 

தீரவ்ு: 

          V=300 மீவி-1,    t=9.8 விநோடிகள்   d=? 

          சதோறலவு = திறைநேகம் × கோலம் 

𝑑 = 𝑉 × 𝑡 = 300 × 9.8 = 2940 மீ. 
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3. ஒருவர் 600 Hz அதிரப்வண் உலடய ஒலி மூைத்திலிருந்து 400 மீ 

பதாலைவிை் அமர்ந்துள்ளார். ஒலி மூைத்திலிருந்து வரும் 

அடுத்தடுத்த இறுக்கங்களுக்கான அலைவு நநரத்லதக் காண்க? 

தீரவ்ு: 

𝑑 = 400 மீ ,       𝑛 = 600 𝐻𝑧     𝑇 =? 

          𝑇 =
1

𝑛
=

1

600
= 0.00166 விநோடிகள்                          [𝑛 =

1

𝑇
] 

4. ஒரு கப்பலிலிருந்து கடலின் ஆழத்லத நநாக்கி மீபயாலிக் கதிரக்ள் 

பைலுத்தப்படுகிறது. கடலின் ஆழத்லத அலடந்து எதிபராலித்து 1.6 

விநாடிகளுக்குப் பிறகு ஏற்பிலய அலடகிறது எனிை் கடலின் ஆழம் 

என்ன? (கடை் நீரிை் ஒலியின் திலைநவகம் 1400 மீவி-1 ) 

தீரவ்ு: 

V=1400 மீவி-1       ,     t=1.6 விநோடிகள்      d=? 

𝑣 =
2𝑑

𝑡
 

𝑑 =
𝑣𝑡

2
=
1400 × 1.6

2
= 1120 𝑚 

5. ஒருவர் 680 மீ இலடபவளியிை் அலமந்துள்ள இரண்டு 

பைங்குத்தானை ்சுவரக்ளுக்கு இலடநய நிற்கி. அவர் தனது லககலளத் 

தடட்ும் ஒலையானது எதிபராளித்து முலறநய 0.9 விநாடி மற்றும் 1.1 

விநாடி இலடபவளியிை் நகடக்ிறது காற்றிை் ஒலியின் திலைநவகம் 

என்ன? 

தீரவ்ு: 

𝑑 = 680 மீ  ,      𝑡1 = 0.9 வி ,     𝑡2 = 1.1வி 

𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 = 0.9 + 1.1 = 2 வி 

                                                           𝑣 =
2𝑑

𝑡
=
2×680

2
= 680  மீவி-1 

6. இரண்டு நகடக்ுநரக்ள் 4.5 கி.மீ இலடபவளியிை் இரண்டு படகுகலள 

நிறுத்தியுள்ளனர். ஒரு படகிலிருந்து, நீரின் மூைம் பைலுத்தப்படும 

ஒலியானது 3 விநாடிகளுக்குப் பிறகு மற்பறாரு படலக அலடகிறது. 

நீரிை் ஒலியின் திலைநவகம் என்ன? 

தீரவ்ு: 
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𝑑 = 4.5கி.மீ = 4.5 × 103 மீ  =  4500 மீ 

𝑡 = 3 விநோடிகள் 

                                                      𝑣 =
𝑑

𝑡
=
4500

3
= 1500 மீவி-1 

7. கப்பலிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட மீபயாலியானது கடலின் ஆழத்திை் 

எதிபராலித்து மீண்டு ஏற்பிலய அலடய 1 விநாடி 

எடுத்துக்பகாள்கிறது. நீரிை் ஒலியின் நவகம் 1450 மீவி-1 எனிை் 

கடலின் ஆழம் என்ன? 

தீரவ்ு: 

          𝑡 = 1 விநோடி,              𝑣 = 1450 மீவி-1 

𝑣 =
2𝑑

𝑡
 

𝑑 =
𝑣𝑡

2
=
1450 × 1

2
= 725மீ. 

6.அணுக்கரு இயற்பியை் 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்கு  

1.கீழ்க்கண்ட அணுக்கரு விலனயிலிருந்து A,B,C மற்றும் D 

ஆகியவற்லறக் காண்க. 

(i) 13Al27   + A --------> 15P30 + B 

(ii) 12Mg24 + B --------> 11Na24 + C 

(iii) 92U238 + B --------> 93Np239 + D 

தீரவ்ு 

           (i) 13Al27 + 2He4--------> 15P30 + 0n1 

           (ii) 12Mg24 + 0n1--------> 11Na24 + 1H1 

           (iii) 92U238 + 0n1--------> 93Np239 + –1e0 

A என்பது ஆல்போத் துகள், B என்பது நியூட்ரோன், C என்பது 

புநரோட்டோன் மை்றும் D என்பது எலக்ட்ரோன். 
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2.ஒரு ராடான் மாதிரியிலிருந்து ஒரு வினாடியிை் 𝟑. 𝟕 ×  𝟏𝟎𝟑 GBq 

கதிரியக்கம் பவளியாகிறது எனிை் இைச்ிலதவிலன கியூரி அைகாக 

மாற்றுக. 

தீரவ்ு: 

          ஒரு கியூரி = 3.7 ×  1010 Bq (ஒரு வினோடியில் ஏை்படும் சிறதவு) 

          1 Bq = ஒரு வினோடியில் ஏை்படும் சிறதவு 

          ஒரு கியூரி = 3.7 ×  1010 𝐵𝑞 

                                                          1𝐵𝑞 =
1

3.7×1010
கியூரி  

                                            3.7 × 103𝐺𝐵𝑞 = 3.7 × 103 × 109 ×
1

3.7×1010
  

                                                                   = 100கியூரி 

 

3.92U235 ஒரு ஆை்பா சிலதவிற்கும் ஒரு பீடட்ா சிலதவிற்கும் 

உட்படுகிறது. இறுதியிை் புதிதாகத் நதான்றும் உடக்ருவிை் உள்ள 

நியூட்ரான்களின்   எண்ணிக்லகலயக் காண்க. 

தீரவ்ு 

X மை்றும் Y என்பன ஆல்போ மை்றும் பீட்டோ துகள் உமிழ்விை்குப் பிைகு 

முறைநய உருேோகும் புதிய தனிமங்களோகும். 

           92U235 
∝சிறதவு
→        90X231 + 2He4 

           90X231  
𝛽சிறதவு
→       91Y231 + -1e0 

          நியூட்ரோன்களின் எண்ணிக்றக = நிறை எண் – அணு எண் 

                                                                                         =  231 –  91 =  140 

4. 2 கிகி நிலறயுலடய ஒரு கதிரியக்கப் பபாருளானது அணுக்கரு 

இலணவின்நபாது பவளியாகும் பமாத்த ஆற்றலைக் கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

          விறனயின் நபோது நிறைேழு 𝑚 =  2 கிகி 

          ஒளியின் திறைநேகம் 𝑐 =  3 × 108மீவி -1 

          ஐன்ஸ்டீன் நிறை ஆை்ைல் ைமன்போடு 𝐸 =  𝑚𝑐2 
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                                                                                                      𝐸 = 2 × (3 × 108)2 

                                                                                                      𝐸 = 2 × (3 × 108 × 3 × 108) 

                                                                                                      𝐸 = 2 × (9 × 1016) 

                                                                                                      𝐸 = 18 × 1016 

                                                                                                      𝐸 = 1.8 × 1017 𝐽 

VII. கணக்கீடுகள் 

1.   88 Ra226 என்ற தனிமம் 3 ஆை்பா சிலதவிற்கு உட்படுகிறது எனிை் நைய் 

தனிமத்திை் உள்ள நியூட்ரான்களின் எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிடுக. 

 தீரவ்ு:  

          88Ra226                       32He4+Z’XA’ 

          Z=88 ;  A=226 

          Z’=Z-(3×2)=88-6=82 

          A’=A-(3×4)=226-12=214 

          ∴ நியூட்ரோன்களின் எண்ணிக்றக A’-Z’=214-82=132 

2. நகாபாை்ட் மாதிரி, ஒரு வினாடியிை் 75.6 மிை்லி கியூரி என்ற 

அளவிை் தூண்டப்பட்ட கதிரியக்கைச்ிலதவிலன பவளியிடுகிறது 

எனிை் இைச்ிலதவிலனப் பபக்பகாரை் அைகிற்கு மாற்றுக. (ஒரு 

கியூரி என்பது  𝟑. 𝟕 × 𝟏𝟎𝟏𝟎  பபக்பகாரை்). 

தீரவ்ு 

          1 கியூரி=3.7 × 1010 𝐵𝑞 

      ∴  75.6 மில்லி கியூரி= 75.6 × 10−3 × 3.7 × 1010 = 279.72 × 107 = 2.7972 × 109 𝐵𝑞 

XII. உயர ்சிந்தலனக்கான வினாக்கள். 

1. அணுக்கரு விலனக்குட்படும் கதிரியக்கத் தனிமம் ஒன்றின் நிலற 

எண்: 232 ,அணு எண்: 90 எனிை் கதிரியக்கத்திற்குப் பின் காரயீ 

ஐநைாநடாப்பாக மாறுகிறது. காரயீ ஐநைாநடாப்பின் நிலற எண் 208 

மற்றும் அணு எண் 82 எனிை் இவ்விலனயிை் நிகழ்ந்துள்ள ஆை்பா 

மற்றும் பீடட்ாை ்சிலதவுகளின் எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிடுக.      
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தீரவ்ு: 

          90(Z) X 232(A)                           a 2He4 +b -1e0 + 82(Z’)Pb208(A’) 

𝑎 =
𝐴 − 𝐴′

4
=
232 − 208

4
=
24

4
= 6 

𝑏 = 2𝑎 − (𝑍 − 𝑍′) = 2 × 6 − (90 − 82) = 12 − 8 = 4 

          ஆல்போ சிறதவுகளின் எண்ணிக்றக=6 

          பீட்டோ சிறதவுகளின் எண்ணிக்றக=4 

                                                                                                                                     

 

 

 

 

நவதியியை் 

7.அணுக்களும்  மூைக்கூறுகளும் 

1. பூமியின் நமற்பரப்பு மற்றும் மனித உடலிை் அதிகமாகக் 

காணப்படக்கூடிய தனிமம் ஆக்சிஜன். அது அட்டவலண 7.3 இை் 

பகாடுக்கப்படட்ுள்ளவாறு மூன்று வலகயான நிலைத்த 

ஐநைாநடாப்புகளின் கைலவயாக உள்ளது. 

தீரவ்ு: 

          ஆக்சிஜனின் ஐநைோநடோப்புகள்: 

ஐநைோநடோப் நிறை % பரேல் 

8O16 15.9949 99.757 

8O17 16.9991 0.038 

8O18 17.9992 0.205 

 

          ஆக்சிஜனின் அணு நிறை 

          = (15.9949 × 0.99757) + (16.9991 × 0.00038)+ (17.9992 × 0.00205) 

          = 15.999 amu.  
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2. இயற்லகயிை் தனிமம் நபாரான் என்பது நபாரான் – 10 (5 

புநராட்டான்கள் + 5 நியூட்ரான்கள்) மற்றும் நபாரான் – 11 (5 

புநராட்டான்கள் + 6 நியூட்ரான்கள்) ஆகியவற்றின் கைலவயாக 

உள்ளது. B –10 ன் ைதவீதபரவை் 20 ஆகவும் B – 11 ன் ைதவீத பரவை் 80 

ஆகவும் உள்ளது. எனிை் நபாரானின் ைராைரி நிலற கீழ்கண்டவாறு 

கணக்கிடப்படுகிறது. 

தீரவ்ு: 

          நபோரோனின் அணு நிறை 

= (10 ×
20

100
) + (11 ×

80

100
) 

= (10 × 0.20) + (11 × 0.80) 

= 2 + 8.8 

= 10.8 𝑎𝑚𝑢 

3. ைை்ப்யூரிக் அமிைத்தின் (H2SO4) ஒப்பு மூைக்கூறு நிலறயானது 

கீழ்கண்டவாறு கணக்கிடப்படுகிறது. ைை்ப்யூரிக் அமிைமானது 

இரண்டு லைட்ரஜன் அணுக்களாலும் ஒரு ைை்பர ்அணுவாலும் 

நான்கு ஆக்சிஜன் அணுக்களாலும் ஆனது. 

தீரவ்ு: 

          ஆகநே, ைல்ப்யூரிக் அமிலத்தின் ஒப்பு மூலக்கூறுநிறை 

 = (2 × றைட்ரஜனின் நிறை) +(1 × ைல்பரின் நிறை) 

+(4×ஆக்சிஜனின் நிறை) 

          = (2 × 1) + (1 × 32) + (4 × 16) 

          = 98 

  அதோேது ஒரு ைல்ப்யூரிக் அமிலத்தின் மூலக்கூறுநிறையோனது 
1

12
 

பங்கு C – 12 அணுவின் நிறைறய விட 98 மடங்கு அதிகமோனது. 

4.  நீரின் ஒப்பு மூைக்கூறு நிலற கீழ்கண்டவாறு 

கணக்கிடப்படுகிறது. நீர ்மூைக்கூறானது 2 லைடர்ஜன் 

அணுலவயும் 1 ஆக்சிஜன் அணுலவயும் பகாண்டுள்ளது. 

தீரவ்ு: 

          நீரின் ஒப்பு மூலக்கூறு நிறை 
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          = (2 × றைட்ரஜனின் நிறை) + (1 × ஆக்சிஜனின் நிறை) 

          = (2 × 1) + (1 × 16) 

          = 18 

          ஒரு நீர ்மூலக்கூறின் நிறையோனது 
1

12
 பங்கு C-12 அணுவின் 

நிறைறய விட 18 மடங்கு சபரியது. 

 

தீரக்்கப்பட்ட கணக்குகள் 

I. நமாைார் நிலற கணக்குகள் கீழ்கண்டவற்றின் நமாைார் 

நிலறலயக் காண்க. 

𝟏) 𝑯𝟐𝑶 𝟐) 𝑪𝑶𝟐 𝟑) 𝑪𝒂𝟑 (𝑷𝑶𝟒)𝟐 

தீரவ்ுகள் 

1. 𝐻2𝑂  

          Hன் அணு நிறை = 1, O-ன் அணு நிறை = 16 

          𝐻2𝑂ன் நமோலோர ்நிறை = (1 ×  2)  + (16 ×  1)  =  2 +  16 

          𝐻2𝑂ன் நமோலோர ்நிறை =  18 கி 

2. 𝐶𝑂2 

          Cன் அணு நிறை = 12, O-ன் அணு நிறை = 16 

          𝐶𝑂2ன் நமோலோர ்நிறை = (12 ×  1)  +  (16 ×  2) 

                                                     =  12 +  32 

          𝐶𝑂2ன் நமோலோர ்நிறை =  44 கி 

3. 𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2 

          Caன் அணு நிறை = 40, P-ன் அணு நிறை = 30,Oன் அணு நிறை = 16. 

          𝐶𝑎3 (𝑃𝑂4)2 ன் நமோலோர ்நிறை= (40 ×  3)  + [30 + (16 ×  4)]  ×  2 

                                                                =  120 + (94 ×  2) 

                                                                =  120 +  188 

          𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2 ன் நமோலோர ்நிறை =  308 கி 
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II.நிலற மற்றும் பருமலனப் பயன்படுத்தி நமாை்கலளக் 

கணக்கிடுதை் 

1. 46 கி நைாடியத்தின் நமாை்கலளக் கணக்கிடு 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக      = 
நிறை

அணுநிறை
  =

46

23
= 2  நமோல் 

2. S.T.P இை் 5.6 லிடட்ர் ஆக்சிஜன் 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக     =
பருமன்

நமோலோர ்பருமன்
=

5.6

22.4
= 0.25 நமோல் 

3. 12.046 × 1023 இரும்பின் நமாை்கலளக் கணக்கிடு. 

      நமோல்களின் எண்ணிக்றக=
அணுக்களின் எண்ணிக்றக

அேகோடந்ரோ எண் 
=
12.046×1023

6.023×1023
= 2  நமோல் 

III. நமாை்களின் எண்ணிக்லகயிலிருந்து நிலறலயக் கணக்கிடுதை். 

1. 0.3 நமாை் அலுமினியம் (Al ன் அணுநிலற = 27) 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக= 
நிறை

அணுநிறை
 

          நிறை = நமோல்களின் எண்ணிக்றக × அணுநிறை 

          நிறை = 0.3 × 27 = 8.1 கி 

2. S.T.P இை் 2.24 லிட்டர் SO2 

          மூலக்கூறு நிறை = 32 + (16 × 2) = 32 + 32 = 64 கி 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக = 
பருமன்

நமோலோர ்பருமன்
=
2.24

22.4
= 0.1 நமோல் 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக= 
நிறை

அணுநிறை
 

          நிறை = நமோல்களின் எண்ணிக்றக ×மூலக்கூறு நிறை 

          நிறை = 0.1 × 64 = 6.4 கி 

3. 1.51 × 1023 மூைக்கூறு நீர ்

          நீரின் மூலக்கூறு நிறை = 18 கி 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக = 
மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக

அேகோடந்ரோ எண் 
 

                                                                =
1.51×1023

6.023×1023
=
1

4
= 0.25 நமோல் 
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          நிறை = நமோல் × மூலக்கூறு நிறை 

          நிறை = 0.25 × 18 = 4.5 கி 

4.   𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 மூைக்கூறு குளுக்நகாஸ் குளுக்நகாஸின் மூைக்கூறு நிலற 

= 180 கி 

          நிறை= 
மூலக்கூறு நிறை×மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக

அேகோடந்ரோ எண் 
 

          நிறை= 
180 × 5 × 1023

6.023×1023
 =  149.43 கி 

IV. மூைக்கூறுகளின் எண்ணிக்லக மற்றும் அணுக்களின் 

எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிடுதை். 

1. 11.2 லி 𝑪𝑶𝟐 இை் உள்ள மூைக்கூறுகளின் எண்ணிக்லகலயக் 

கணக்கிடு 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக =  
பருமன்

நமோலோர ்பருமன்
=
11.2

22.4
= 0.5 நமோல் 

மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக =நமோல்களின் எண்ணிக்றக 

×அேகோட்நரோஎண் 

                                             =  0.5 ×  6.023 × 1023  =  3.011 × 1023 மூலக்கூறுகள் 

2. 1 கி தங்கத்திை் உள்ள அணுக்களின் எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிடு 

(Auன் அணுநிலற = 198 கி) 

          அணுக்களின் எண்ணிக்றக = 
நிறை×அேகோடந்ரோ எண்

அணுநிறை
 

          அணுக்களின் எண்ணிக்றக =
1×6.023×1023

198
= 3.042 × 1021 

3. 54 கி 𝑯𝟐𝑶 இை் உள்ள மூைக்கூறுகளின் எண்ணிக்லக யாது? 

          மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக =
நிறை×அேகோடந்ரோ எண்

மூலக்கூறு நிறை
 

          மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக =
54×6.023×1023

18
= 18.069 × 1023 

4. 5 நமாை் 𝑪𝑶𝟐 ை் உள்ள கார்பன் மற்றும் ஆக்சிஜன் அணுக்களின் 

எண்ணிக்லகலயக் காண்க. 

          • 1 நமோல் 𝐶𝑂2 இல் 2 நமோல் ஆக்சிஜன் அணுக்கள் உள்ளது 

          • 5 நமோல் 𝐶𝑂2 இல் 10 நமோல்ஆக்சிஜன் அணுக்கள் உள்ளது 
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          அணுக்களின் எண்ணிக்றக= நமோல்களின் எண்ணிக்றக ×

அேகோட்நரோ எண் 

                                                     = 10 × 6.23 × 1023 = 6.023 × 1024 ஆக்சிஜன் அணு 

          • 1 நமோல் 𝐶𝑂2 இல் 1 நமோல் கோரப்ன் அணுக்கள் உள்ளது 

          • 5 நமோல் 𝐶𝑂2 இல் 5 நமோல் கோரப்ன் அணுக்கள் உள்ளது 

           

அணுக்களின் எண்ணிக்றக = நமோல்களின் எண்னிக்றக × 

அேகோட்நரோ எண் 

                                                =  5 ×  6.023 × 1023  =  3.011 ×  1024 கோரப்ன் அணு 

V. நமாைார் பருமன் கணக்குகள்.   

கீழ்கண்டவற்றின் பருமலனக் கணக்கிடு: 

1. 2.5 நமாை் CO2 

          பருமன் =நமோல்களின் எண்ணிக்றக × நமோலோர ்பருமன்  

          பருமன் = 2.5 ×  22.4 =  56 லிட்டர ்

2. 𝟏𝟐. 𝟎𝟒𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 மூைக்கூறு அம்நமானியா 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக=
மூலக்கூறுகளின்  எண்ணிக்றக

அேகோடந்ரோ எண்
 

=
(12.046 × 1023)

6.023 × 1023
= 2 நமோல் 

          பருமன் = நமோல்களின் எண்னிக்றக × நமோலோர ்பருமன்  

          பருமன் = 2 ×  22.4 =  44.8 லிட்டர ்

3. 14 கி லநடர்ஜன் வாயு 

          நமோல்களின் எண்ணிக்றக=
14

28
= 0.5= நமோல் 

          பருமன் = நமோல்களின் எண்னிக்றக × நமோலோர ்பருமன்  

          பருமன் = 0.5 ×  22.4 =  11.2 லிட்டர ்

VI. ைதவீத இலயபு கணக்குகள் 

1. H2SO4ை் உள்ள S ன் ைதவீத இலயபிலனக் காண்க 
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          H2SO4 ன் நமோலோர ்நிறை = (1 ×  2)  +  (32 ×  1)  + (16 ×  4) 

                                                          = 2 + 32 + 64 = 98கி 

                                                                                                                                                   

ைல்பரின்  ைதவீத இறயபு = 
ைல்பரின்  நிறை

H2SO4  ன்  நமோலோர ்நிறை
× 100 

ைல்பரின் ைதவீத இறயபு =
32

98
× 100 = 32.65% 

2. H2SO4ை் உள்ள O2 ன் ைதவீத இலயபிலனக் காண்க 

H2SO4 ன் நமோலோர ்நிறை = (1 ×  2)  + (32 ×  1)  + (16 ×  4) 

                                                           = 2 + 32 + 64 = 98கி 

ஆக்சிஜனின்  ைதவீத இறயபு =
ஆக்சிஜனின்  நிறை

H2SO4  ன்  நமோலோர ்நிறை
× 100 

ஆக்சிஜனின்  ைதவீத இறயபு=
64

98
× 100 = 65.30% 

3. H2SO4ை் உள்ள H2 ன் ைதவீத இலயபிலனக் காண்க 

H2SO4 ன் நமோலோர ்நிறை = (1 ×  2)  + (32 ×  1)  + (16 ×  4) 

                                                           = 2 + 32 + 64 = 98கி 

றைட்ரஜனின் ைதவீத இறயபு =
 றைடர்ஜனின் நிறை

H2SO4  ன்  நமோலோர ்நிறை
× 100 

றைட்ரஜனின் ைதவீத இறயபு=
2

98
× 100 = 2.04% 

VI. சுருக்கமாக விலடயளி 

6. அம்நமானியாவிை் உள்ள லநட்ரஜனின் ைதவீத இலயலபக் 

கண்டறிக. 

அம்நமோனியோவின் மூலக்கூறு நிறை(NH3)=(1× றநட்ரஜனின்      

அணு நிறை)+ (3× றைட்ரஜனின் அணு நிறை) 

                                                                                           = (1 × 14) + (3 × 1) 

                                                                                           = 14 + 3 

                                                                                           = 17கி 

         NH3 ல் றநட்ரஜனின் ைதவீத இறயபு =
றநடர்ஜனின்  நிறை

அம்நமோனியோவின் மூலக்கூறு நிறை
× 100 

                                                                               =
14

17
× 100 =

1400

17
= 82.3 
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           NH3 ல் றநட்ரஜனின் ைதவீத இறயபு= 82.3% 

VII. விரிவாக விலடயளி. 

1. 0.18 கி நீர் துளியிை் உள்ள நீர ்மூைக்கூறுகளின் எண்ணிக்லகலய 

கணக்கிடு.                        

            நீரின் மூலக்கூறு  நிறை(H2O)=(2× றைட்ரஜனின் அணு நிறை)+ 

                                                                      (1× ஆக்சிஜனின் அணு நிறை) 

                                                                   = (2 × 1) + (1 × 16) = 2 + 16 

= 18 

            நீரின் நமோல் எண்ணிக்றக=
நீரின் நிறை

நீரின் மூலக்கூறு நிறை
=
0.18

18
= 0.01 நமோல் 

          1 நமோல் நீரில் 6.023 × 1023 நீர ்மூலக்கூறுகள்  உள்ளன. 

∴  0.01 நமோல் நீரில் உள்ள மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக 

                                                           =0.01 × 6.023 × 1023 

= 6.023 × 1021 

2. N2 + 3 H2            2 NH3 (N = 14, H = 1) 

1 நமாை் லநடர்ஜன் = _________ கி + 3 நமாை் லைட்ரஜன் = _________ கி                          

2 நமாை் அம்நமானியா = _________ கி 

தீரவ்ு: 

ஒரு நமோல் றநட்ரஜன்=1 × 14 = 14 

3 நமோல் றைட்ரஜன்= 3 × 1 = 3 

2 நமோல் அம்நமோனியோ(2NH3)= (2 × 14) + (2 × 3) = 28 + 6 = 34கி 

∴   1 நமோல் றநட்ரஜன் (28கி)+ 3 நமோல் றைட்ரஜன்(6கி)           2 நமோல்                

                                                                                                        அம்நமோனியோ(34கி) 

3. நமாை்களின் எண்ணிக்லகலயக் கண்டறிக. 

அ. 27 கி அலுமினியம். 

ஆ. 𝟏. 𝟓𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 மூைக்கூறு NH4Cl 
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தீரவ்ு: 

அ. 27 கி அலுமினியம். 

நமோல் =
 நிறை

அணுக்களின் நிறை
=
27

27
= 1நமோல்   

                                                  (அலுமினியத்தின்  அணூ நிறை = 27கி)     

ஆ. 1.51 ×  1023 மூலக்கூறு NH4Cl 

நமோல்=
மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக

அேகோடந்ரோ எண்
=

1.51×1023

6.023×1023
= 0.25 நமோல் 

VIII. உயர ்சிந்தலனக்கான வினாக்கள் 

1. காை்சியம் காரப்நனடல்ட பவப்பப் படுத்தும்  நபாது 

கீழ்க்ண்டவாறு சிலதவலடகிறது. 

CaCO3→ CaO + CO2 

அ. இவ்விலனயிை் எத்தலன நமாை்கள் காை்சியம் கார்பநனட் 

ஈடுபடுகிறது? 

ஆ. காை்சியம் கார்பநனட்டின் கிராம் மூைக்கூறுநிலறலயக் 

கண்க்கிடு. 

இ.இவ்விலனயிை் எத்தலன நமாை்கள் கார்பன் லட ஆக்லைடு 

பவளிவருகிறது? 

தீரவ்ு: 

அ.1 நமோல்  

ஆ. CaCO3 =(1 × 40) + (1 × 12) + (3 × 16) = 100 கி        (Ca=40,C=12,O=16) 

இ. 1 நமோல் 

IX. கணக்கீடுகள். 

1. கீழ்கண்டவற்றின் நிலறலயக் காண்க. 

அ. 2 நமாை்கள் லைட்ரஜன் மூைக்கூறு  ஆ. 3 நமாை்கள் குநளாரின் 

மூைக்கூறு 

இ. 5 நமாை்கள் ைை்பர் மூைக்கூறு         ஈ. 4 நமாை்கள் பாஸ்பரஸ் 

மூைக்கூறு 
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விறட: 

நிறை = நமோல்களின் எண்ணிக்றக × மூலக்கூறு நிறை 

அ.)நிறை= 2×2=4கி                        (H2 ன் மூலக்கூறு நிறை= 2×1=2 ) 

ஆ.)நிறை=3×71=213கி    (Cl2 ன் மூலக்கூறு நிறை= 2×35.5=71 ) 

இ.)நிறை =5×256=1280கி  (S8 ன் மூலக்கூறு நிறை=8×32=256) 

ஈ.)நிறை=4×124=496கி (P4 ன் மூலக்கூறு நிறை=4×31=124) 

 

2. காை்சியம் காரப்நனட்டிை் உள்ள ஒவ்பவாரு தனிமத்தின் ைதவீத 

இலயலபக் காண்க. (Ca = 40, C = 12, O =16). 

விறட: 

CaCO3 ன் நமோலோர ்நிறை=(1×40)+(1×12)+(3×16)=40+12+48=100கி 

தனிமத்தின் நிறை ைதவீதம்=
நைரம்த்திலுள்ள ஒரு குறிப்பிடட் தனிமத்தின் நிறை

நைரம்த்தின் மூலக்கூறு நிறை 
    

CaCO3 ல் Ca ன் ைதவீத இறயபு =
40

100
× 100 = 40%                                                             

CaCO3 ல் C ன் ைதவீத இறயபு =
12

100
× 100 = 12% 

CaCO3 ல் O ன் ைதவீத இறயபு=
48

100
× 100 = 48% 

3. Al2(SO4)3 ை் உள்ள ஆக்சிஜனின் ைதவீத இலயலபக் காண்க.                                           

    (Al = 27, O = 16, S = 32). 

விறட: 

Al2(SO4)3 ன் மூலக்கூறு நிறை = (2×27)+(3×32)+(12×16)=54+96+192=342கி 

Al2(SO4)3 ல் O2 ைதவீத இறயபு=
192

342
× 100 = 56.14% 

4. நபாரானின் ைராைரி அணுநிலற 10.804 amu எனிை் B -10 மற்றும் B - 

11 ைதவீத பரவலைக் காண்க?  

விறட: 

B-10=x%  ;  B-11=(100-x)% என்க. 

ைரோைரி அணு நிறை = 10.804amu 
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[10𝑥 + 11(100 − 𝑥)]

100
= 10.804 

10𝑥 + 1100 − 11𝑥 = 1080.4 

1100 − 𝑥 = 1080.4 

𝑥 = 1100 − 1080.4 = 19.6 

𝑥 = 19.6 

100 − 𝑥 = 100 − 19.6 = 80.4 

                                                    ∴ 𝐵-10 = 19.6%  ;   𝐵-11 = 80.4% 

8.தனிமங்களின் ஆவரத்்த வலகப்பாடு 

VI. சுருக்கமாக விலடயளி. 

1. A என்பது பைம்பழுப்பு உநைாகம். இது ‘O2’ உடன் விலனயுற்று < 1370 

K பவப்பநிலையிை், B. என்ற கருலமயான நைர்மத்லத உருவாக்கும். > 

1370 K பவப்பநிலையிை் A யானது சிவப்பு நிற C ஐ உருவாக்கும் எனிை் 

A,B,C என்னபவன்று விலனகளுடன் விளக்குக. 

தீரவ்ு: 

சேே்நேறு சேப்பநிறலகளில்,தோமிரம் , ஆக்ஸிஜனுடன், 

விறனபுரிந்து இருநேறு ஆக்றைடுகறள உருேோக்கும்.CuO,Cu2O. 

2Cu+O2

<1370𝐾
→       2CuO குப்ரிக் ஆக்றைடு(கருப்பு நிைம்) 

4Cu+O2

>1370𝐾
→       2Cu2O குப்ரஸ் ஆக்றைடு (சிேப்பு நிைம்) 

A-தோமிரம்(Cu) ; B- குப்ரிக் ஆக்றைடு (CuO) ; C- குப்ரஸ் ஆக்றைடு (Cu2O) 

 

2. A என்பது பவள்ளியின் பவண்லம பகாண்ட உநைாகம். A ஆனது ‘O2’ 

உடன் 800° C யிை் விலனபுரிந்து B லய உருவாக்கும். A யின் உநைாகக் 

கைலவ விமானத்தின் பாகங்கள் பைய்யப்பயன்படும். A மற்றும் B 

என்ன? 

தீரவ்ு: 

சேள்ளியின் சேண்றம சகோண்ட உநலோகம் A ஆனது அலுமினியம். 

இது 800° C ல் O2 உடன் விறனப்படட்ு அலுமினியம் ஆக்றைடு B 

றயத் தருகிைது. 
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                                            4Al+3O2

800° 𝐶
→    2Al2O3 

∴    A- அலுமினியம்         B- அலுமினியம் ஆக்றைடு  

VII. விரிவாக விலடயளி. 

3. ஒரு உநைாகம் A யின் எைக்ட்ரான் ஆற்றை் மடட்ம் 2,8,18,1 ஆகும். A 

ஆனது ஈரக்காற்றுடன் விலனபுரிந்து பைல்ை படைத்லத உருவாக்கும். 

A அடர் H2SO4 உடன் விலனபுரிந்து C மற்றும் D ஐ உருவாக்கும் D 

யானது வாயுநிலை நைர்மம் எனிை் A,B,C மற்றும் D எலவ? 

தீரவ்ு: 

உநலோகம் A கோப்பர ்ஆகும். 

2Cu+O2+CO2+H2O                  CuCO3.Cu(OH)2 

(A)                                                       (B) 

கோப்பர ்                                    கோப்பர ்கோரப்நனட ்

Cu+2H2SO4                    CuSO4+SO2   +2H2O 

(A)                                      (C)         (D) 

கோப்பர ்                      கோப்பர ்    ைல்பர ்றட ஆக்றைடு 

                                      ைல்ஃநபட் 

A Cu கோப்பர ்               (ஆை்ைல் மட்டம் 2,8,18,1) 

B CuCO3.Cu(OH)2 கோப்பர ்கோரப்நனட் (பைற்ை படலம்) 

C CuSO4 கோப்பர ்ைல்ஃநபட் 

D SO2 ைல்பர ்றட ஆக்றைடு (ேோயுநிறல நைரம்ம்) 

  

VIII. உயர ்சிந்தலனக்கான வினாக்கள். 

1. A என்ற உநைாகம் 3 ஆம் பதாடலரயும் 13 ம் பதாகுதிலயயும் 

ைார்ந்தது. பைஞ்சூபடறிய A நீராவியுடன் நைர்ந்து B லய உருவாக்கும். 

உநைாகம் A யானது NaOH உடன் நைர்ந்து C ஐ உருவாக்கும். எனிை் A,B,C 

எலவ எலவ என வினகளுடன் எழுதுக. 

தீரவ்ு: 

(i) A என்ை உநலோகம் 3 ஆம் சதோடறரயும் 13 ம் சதோகுதிறயயும் 

ைோரந்்ததோல் A ஆனது அலுமினியம் ஆகும். 
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(ii) சைஞ்சுநடறிய அலுமினியம் நீரோவியுடன் நைரந்்து அலுமினியம் 

ஆக்றைறடத் தருகிைது.எனநே B ஆனது அலுமினியம் ஆக்றைடு 

ஆகும். 

2Al+3H2O                Al2O3+3H2                 

(A)   நீரோவி                  (B) 

அலுமினியம்            அலுமினியம் ஆக்றைடு 

(iii) அலுமினியம் NaOH உடன் நைரந்்து நைோடியம் சமட்டோ 

அலுமிநனடற்டத் தருகிைது.எனநே C ஆனது நைோடியம் சமட்டோ 

அலுமிநனட் ஆகும். 

2Al+2NaOH+2H2O                   2NaAlO2+3H2      

 (A)                                                  (C) 

                                      நைோடியம் சமட்டோ அலுமிநனட ்

A அலுமினியம் Al 

B அலுமினியம் ஆக்றைடு Al2O3 

C நைோடியம் சமட்டோ அலுமிநனட் NaAlO2 

 

 

9.கலரைை்கள் 

I. கலரதிறலன அடிப்பலடயாகக் பகாண்ட கணக்குகள். 

1) 298 K பவப்பநிலையிை் 15 கி நீரிை், 1.5 கி கலரபபாருலள கலரத்து 

ஒரு பதவிட்டிய கலரைை் தயாரிக்கப்படுகிறது. அநத பவப்ப 

நிலையிை் கலரப்பானின் கலரதிறலனக் கண்டறிக. 

தீரவ்ு: 

கறரப்போனின் நிறை = 15 கி 

கறரசபோருளின் நிறை = 1.5 கி 

கறரசபோருளின் கறரதிைன் =
கறரசபோருளின்நிறை

கறரப்போனின்நிறை
 × 100 

கறரசபோருளின் கறரதிைன் = 
1.5

15
× 100 = 10 கி 

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

cbsetips
cbsetips

www.Padasalai.Net                                                        www.TrbTnpsc.com

Kindly Send Your Study Materials & Answer Keys to Our Email ID - padasalai.net@gmail.com

https://www.padasalai.net
https://www.padasalai.net/


45 
 

2) 303 K பவப்பநிலையிை் 60 கி நீரிை் எவ்வளவு நிலறயுள்ள 

பபாட்டாசியம் குநளாலரடு கலரந்து பதவிட்டிய கலரைலை 

உருவாக்கும்? அநத பவப்பநிலையிை் பபாட்டாசியம் குநளாலரடின் 

கலரதிறன் 
𝟑𝟕

𝟏𝟎𝟎
 எனக் பகாடுக்கப்படட்ுள்ளது. 

தீரவ்ு: 

100 கி நீரில் கறரந்து சதவிட்டிய கறரைறல உருேோக்கத் 

நதறேயோன சபோட்டோசியம் குநளோறரடின் நிறை = 37 கி 

60 கி நீரில் கறரந்து சதவிட்டிய கறரைறல உருேோக்கத் 

நதறேப்படும் சபோட்டோசியம் குநளோறரடின் நிறை=
37

100
× 60 = 22.2 

கி. 

3) 30°C பவப்பநிலையிை் 50கி நீரிை் கலரந்து பதவிட்டிய கலரைலை 

உருவாக்கத் நதலவயான நைாடியம் குநளாலரடின் நிலற என்ன? 30°C 

பவப்பநிலையிை் நைாடியம் குநளாலரடின் கலரதிறன் 36 கி. 

தீரவ்ு: 

30°C சேப்பநிறலயில், 100 கி நீரில் கறரயும் நைோடியம் குநளோறரடு 

= 36 கி 

∴ 100 கி நீரில் சதவிட்டிய கறரைறல உருேோக்கத் நதறேயோன 

நைோடியம் குநளோறரடின் நிறை = 36 கி 

∴ 50 கி நீரில் சதவிட்டிய கறரைறல உருேோக்கத் நதறேப்படும் 

நைோடியம் குநளோறரடின் நிறை=
36×50

100
= 18 கி 

4) 50°C மற்றும் 30°C பவப்பநிலையிை் நைாடியம் லநடந்ரட்டின் 

கலரதிறன் முலறநய 114 கி மற்றும் 96 கி. 50 கி நீரிை் உருவான 

பதவிட்டியக் கலரைலை 50°C ை் இருந்து 30°C பவப்பநிலைக்கு 

குளிரூடட்ும் நபாது கலரைலிை் இருந்து பவளிநயற்றப்படும் அை்ைது 

வீழ்படிவாகும் நைாடியம் லநட்நரட ்உப்பின் நிலறலயக் காண்க. 

தீரவ்ு: 

50°C சேப்பநிறலயில் 100 கி நீரில் கறரயும் நைோடியம் றநட்நரட்டின் 

நிறை 114கி  

∴ 50°C சேப்பநிறலயில் 50 கி நீரில் கறரயும் நைோடியம் 

றநட்நரட்டின் நிறை 
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                                                              =
114×50

100
= 57கி 

அநத நபோல் 30°C சேப்பநிறலயில் 50 கி நீரில் கறரயும் நைோடியம் 

றநட்நரட்டின் நிறை=
96×50

100
= 48  கி 

50°C ல் இருந்து 30°C சேப்பநிறலக்கு குளிரூடட்ும் நபோது 50 கி நீறரக் 

சகோண்டு உருேோன சதவிட்டிய கறரைலில் இருந்து 

சேளிநயை்ைப்படும் அல்லது வீழ்படிேோகும் நைோடியம் றநட்நரட்டின் 

நிறை = 57 – 48 = 9 கி  

II. நிலற ைதவீதத்லத அடிப்பலடயாகக் பகாண்ட கணக்குகள். 

1) 100 கி நீரிை் 25 கி ைரக்்கலரலயக் கலரத்து ஒரு கலரைை் 

தயாரிக்கப்படுகிறது. அதன் கலரபபாருளின், நிலற ைதவீதத்லதக் 

காண்க. 

தீரவ்ு: 

கறரசபோருளின் நிறை = 25 கி 

கறரப்போனின் நிறை = 100 கி 

நிறை ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் நிறை

கறரைலின் நிறை
× 100 

நிறை ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் நிறை

(கறரசபோருளின் நிறை+கறரப்போனின் நிறை)
× 100 

=
25

25 + 100
× 100 

=
25

125
× 100 

                                                             = 20% 

2) 25°C பவப்பநிலையிை் 100 கி நீரிை், 16 கி நைாடியம் 

லைட்ராக்லஸடு கலரக்கப்படுகிறது. கலரபபாருள் மற்றும் 

கலரப்பானின் நிலற ைதவீதத்லதக் காண்க 

தீரவ்ு: 

கறரசபோருளின் நிறை (NaOH) = 16 கி 

கறரப்போனின் நிறை (H2O) = 100 கி. 

(i) கறரசபோருளின் நிறை ைதவீதம் 
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நிறை ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் நிறை

(கறரசபோருளின் நிறை+கறரப்போனின் நிறை)
× 100 

=
16

16 + 100
 × 100 

=
1600

116
 

  கறரசபோருளின் நிறை ைதவீதம் = 13.79% 

(ii) கறரப்போனின் நிறை ைதவீதம் = 100– (கறரசபோருளின் நிறை 

ைதவீதம்) 

= 100 − 13.79 

= 86.21% 

3) 500 கி கலரைலிை் 10% (w/w); யூரியா நீரக்் கலரைலைப் பபறத் 

நதலவயான யூரியாவின் நிலறலய கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

நிறை ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் நிறை

கறரைலின் நிறை
× 100 

10 =
யூரியோவின் நிறை

500
× 100 

யூரியோவின் நிறை =
10 × 500

100
= 50கி 

நதறேயோன யூரியோவின் நிறை=50கி 

(iii) கனஅளவு ைதவீதத்லத அடிப்பலடயாகக் பகாண்ட கணக்குகள். 

1) 35 மி.லி பமத்தனாை் 65 மி.லி நீருடன் நைரக்்கப்படட்ு ஒரு கலரைை் 

தயாரிக்கப்படுகிறது. கலரைலின் கனஅளவு ைதவீதத்லதக் காண்க. 

தீரவ்ு: 

சமத்தனோலின் கனஅளவு = 35 மி.லி 

நீரின் கனஅளவு= 65 மி.லி 

கனஅளவு ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் கனஅளவு 

கறரைலின் கனஅளவு
× 100   
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                                                                      சேப்படுதல்  

                                  MgSO4.7H2O                                  MgSO4+7H2O 

                                                            குளிரவ்ித்தல் 

கனஅளவு ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் கனஅளவு 

(கறரசபோருளின் கனஅளவு+

கறரப்போனின் கனஅளவு)

× 100 

கனஅளவு ைதவீதம் =
35

35 + 65
× 100 

கனஅளவு ைதவீதம் =
35

100
× 100 

கனஅளவு ைதவீதம் = 35 % 

2) 200 மி.லி, 20% (v/v) எத்தனாை்-நீரக்்கலரைலிை் உள்ள எத்தனாலின் 

கனஅளலவக் கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

எத்தனோல் நீரக்்கறரைலின் கனஅளவு = 200 மி.லி 

கனஅளவு ைதவீதம் = 20% 

கனஅளவு ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் கனஅளவு 

கறரைலின் கனஅளவு
× 100   

20 =  
( எத்தனோலின் கனஅளவு )

200
× 100  

எத்தனோலின் கனஅளவு =
20 × 200

100
= 40மி.லி 

VI. விரிவாக விலடயளி. 

3. i) MgSO4.7H2O உப்லப பவப்பப்படுத்தும் நபாது என்ன நிகழ்கிறது? 

    ii) கலரதிறன் - வலரயறு. 

(i) MgSO4.7H2O உப்றப சேப்பப்படுத்தும் நபோது, அது ஏழு நீர ்

மூலக்கூறுகறள இழந்து நீரை்ை சமக்னீசியம் ைல்நபட்டோக 

மோறுகிைது. 
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(ii) ஒரு குறிப்பிட்ட சேப்பநிறல மை்றும் அழுத்தத்தில் 100கி 

கறரப்போனில் கறரந்து சதவிட்டிய கறரைறல உருேோக்கத் 

நதறேயோன கறரசபோருளின் கிரோம்களின் எண்ணிக்றக அதன் 

கறரதிைன் எனப்படும். 

கறரதிைன் =
கறரசபோருளின் நிறை

கறரப்போனின் நிறை
× 100 

5. 180 கி நீரிை், 45 கி நைாடியம் குநளாலரலடக் கலரத்து ஒரு கலரைை் 

தயாரிக்கப்படுகிறது. கலரபபாருளின் நிலற ைதவீதத்லத காண்க. 

தீரவ்ு: 

கறரசபோருளின்(நைோடியம் குநளோறரடு) நிறை  =45கி 

  கறரப்போனின் (நீர)் நிறை                                           = 180கி 

நிறை ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் கனஅளவு 

(கறரசபோருளின் கனஅளவு+

கறரப்போனின் கனஅளவு)

× 100 

=
45

45 + 180
 × 100 

= (
45

225
) × 100 

= 20%  

6. 15 லி எத்தனாை் நீரக்்கலரைலிை் 3.5 லி எத்தனாை் கைந்துள்ளது. 

எத்தனாை் கலரைலின் கனஅளவு ைதவீதத்லத கண்டறிக. 

தீரவ்ு: 

கறரசபோருளின்(எத்தனோல்) கன அளவு = 3.5லி 

கறரைலின் (எத்தனோல்+நீர)் கன அளவு = 15லி 

கனஅளவு ைதவீதம் =
கறரசபோருளின் கனஅளவு 

கறரைலின் கனஅளவு
× 100   

=
3.5

15
 × 100 = 23.33% 
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2. ’A’ என்பது நீை நிறப் படிக உப்பு. இதலனை ்சூடுபடுத்தும் நபாது நீை 

நிறத்லத இழந்து ‘B’ ஆக மாறுகிறது. B-இை் நீலரை ்நைரக்்கப்படும் 

நபாது ‘B’ மீண்டும் ’A’ ஆக மாறுகிறது. ’A’ மற்றும் ‘B’ யிலன 

அலடயாளம் காண்க. 

(i) A என்பது நீலநிைப்படிக உப்பு.எனநே A ஆனது கோப்பர ்ைல்நபட ்

சபண்டோ றைட்நரட் ஆகும்.  

(ii)கோப்பர ்ைல்நபட் சபன்டோ றைட்நரடற்ட சூடுபடுதத்ும் நபோது 

அது ஐந்து நீர ்மூலக்கூறுகறள இழந்து சேண்றம நிை நீரை்ை 

கோப்பர ்ைல்நபட் B ஆக மோறுகிைது. 

(iii)நீரை்ை கோப்பர ்ைல்நபட் B யுடன் நீறரை ்நைரக்்கும் நபோது அது 

மீண்டும் நீலநிை கோப்பர ்ைல்நபட ்சபண்டோ றைட்நரட் A ஆக 

மோறுகிைது. 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.நவதிவிலனகளின் வலககள் 

கணக்கீடுகள் 

எ.கா: 0.01 M HNO3 கலரைலின் pH மதிப்பு காண்க. 

தீரவ்ு 

                            [H+] = 0.01  

                              pH = –log10 [H+] 

                              pH = –log10 [0.01] 

                              pH = –log10 [1 × 10-2] 

                                                       சூடுபடுத்துதல் 

                    CuSO4.5H2O                                      CuSO4  + 5H2O 

                            (A)               குளிரவ்ித்தல்        (B) 

                  நீலநிைம்                                        சேண்றம நிைம் 

நைரம்ங்கள் ேோய்ப்போடு 

A கோப்பர ்ைல்நபட் சபன்டோ றைட்நரட் CuSO4.5H2O 

B நீரை்ை கோப்பர ்ைல்நபட் CuSO4 
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                              pH = –(log101 – 2 log1010)                                        log101=0 

                              pH = 0 + 2 × log1010                                               log1010=1 

                              pH = 0 + 2 × 1 = 2 

                              pH = 2 

எ.கா: ஒரு கலரைலின் லைட்ராக்சிை் அயனி பைறிவு 𝟏 𝒙 𝟏𝟎−𝟗 M எனிை் 

அக்கலரைலின் pOH மதிப்பு என்ன? 

தீரவ்ு 

                     pOH = –log10 [OH–] 

                     pOH = –log10 [1 × 10−9] 

                     pOH = –(log10 1.0 + log10 10−9)                               log10 1=0 

                     pOH = –(0–9 log1010)                                               log1010=1 

                     pOH = –(0 – 9) 

                     pOH = 9 

கணக்குகள் 

எ.கா: 1 

0.001 M பைறிவுள்ளலைட்நரா குநளாரிக் அமிைத்தின் கலரைலின் pH 

மதிப்லப காண்க. 

தீரவ்ு 

HCl என்பது ேலிறம மிகுந்த அமிலம் என்பதோல் முழுேதும் 

அயனியோக மோறும் கீழ்கண்டேோறு. 

                                   HCl(aq) → H+
(aq) + Cl–(aq) 

நமை்கண்ட சையலில் ஒரு நமோல் HCl ஒரு நமோல் H+ அயனிகறள 

தரும். ஆறகயோல் , H+ அயனியின் சைறிேோனது றைட்நரோ 

குநளோரிக் (HCl) அமில சைறிவுக்கு ைமம். (0.001 M அல்லது 1.0 × 10−3 

நமோல் லி-1.) 

                         pH = –log10[H+] = –log10[10–3 ] 

                               = –(–3 × log1010)                                                       log1010=1 
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                         = –(–3 × 1) = 3 

                          pH = 3 

எ.கா: 2 

5 x 10-5 நமாை்-1 பைறிவு பகாண்ட நீரத்்த ைை்பியூரிக் அமிைத்தின் pH 

மதிப்பு என்ன? 

தீரவ்ு 

நீரில், ைல்பியூரிக் அமிலம் பிரியும் முறை 

H2SO4(aq) → 2 H+
(aq) + SO4

2–
(aq) 

கறரைலில் ஒே்சேோரு நமோல் ைல்பியூரிக் அமிலம், இரண்டு நமோல் H+ 

அயனிகறள தரும். ஒரு லிட்டர ்H2SO4 கறரைலில் 5 x 10-5 நமோல் H2SO4 

இருக்கும்.    2 x 5 x 10-5 = 10 x 10-5 அல்லது H+ அயனிகறள ஒரு 

லிட்டரில் 1.0 x 10-4 நமோல். 

[H+] = 1.0 × 10–4 நமோல் லிட்டர்–1 

                           pH = –log10[H+] 

                                 = –log1010–4 

                                 = –(–4 × log1010)                                            log1010=1 

                                 = –(–4 × 1) = 4 

                           pH = 4 

எ.கா: 3 

1 x 10-4 நமாை் NaOH கலரைலிை் உள்ள pH மதிப்லப காண்க. 

தீரவ்ு 

NaOH என்பது ேலிறமயோன கோரம் மை்றும் அக்கறரைறல 

கீழ்கண்டேோறு பிரிறக அறடகிைது. 

NaOH(aq) → Na+
(aq) + OH–

(aq) 

ஒரு நமோல் NaOH ஆனது ஒரு நமோல் OH- அயனிகறள இதிலிருந்து 

தரும். 

[OH–] = 1 × 10–4 நமோல் லிட்டர்–1 
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            pOH = –log10[OH–] 

                             = –log10 [10–4] 

                               = –(–4 × log1010)                                    log1010=1 

                               = –(–4) = 4 

pH + pOH = 14 

                                  pH = 14 – pOH 

                                       = 14 – 4 

                                       = 10 

எ.கா: 4 

ஒரு கலரைலின் லைட்ரஜன் அயனியின் பைறிவு 1 x 10-8 நமாை் லி-1 

எனிை் அக்கலரைலின் pH மதிப்லப காண்க. 

தீரவ்ு 

இங்கு நீரத்்த கறரைலோக உள்ளதோல் சகோடுக்கப்படட்ுள்ள 

சைறிேோனது அமிலத்றதநயோ, கோரத்றதநயோ குறிப்பது இல்றல. 

ஆனோல் H+ அயனிகறள குறிக்கும். எனநே கீழ்கண்டேோறு 

கணக்கிடலோம். 

               pH = –log10[H+] 

             [H+] = 1.0 × 10–8 நமோல் லிட்டர்–1 

               pH = –log10[10–8] 

                          = –(–8 × log1010)                                      log1010=1 

                            = –(–8 × 1) = 8 

எ.கா: 5 ஒரு கலரைலின் pH மதிப்பு 4.5 எனிை் pOH மதிப்லபக் காண்க. 

தீரவ்ு 

                 pH + pOH = 14 

                          pOH = 14 - pH 

                          pOH = 14 – 4.5 = 9.5 

                          pOH = 9.5 
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VII. உயர ்சிந்தலனக்கான வினாக்கள் 

1. ‘A’ என்ற திண்மை ்நைர்மத்லத பவப்பப்படுத்தும் பபாழுது சிலதந்து 

‘B’ மற்றும் ‘C’ என்ற வாயுலவத் தருகிறது. ‘C’ என்ற வாயுலவ நீரிை் 

பைலுத்தும் நபாது அமிைத்தன்லமயாக மாறுகிறது. A, B மற்றும் C-

லயக் கண்டறிக. 

தீரவ்ு: 

(i) கோல்சியம் கோரப்நனட் சேப்பத்தோல் சிறதந்து கோல்சியம் மை்றும் 

கோரப்ன் றட ஆக்றைறடத் தருகிைது. 

CaCO3(s)

∆
→ CaO(s)+CO2(g) 

     (A)              (B)         (C) 

(ii) கோரப்ன்-றட-ஆக்றைடு ேோயுறே நீரில் சைலுத்தும் நபோது 

கோரப்ோனிக் அமிலமோக மோறுகிைது. 

CO2(g)+H2O(l)                      H2CO3(aq) 

                                                   கோரப்ோனிக் அமிலம் 

நைரம்ம் சபயர ் ேோய்போடு 

A கோல்சியம் கோரப்நனட் CaCO3 

B கோல்சியம் ஆக்றைடு CaO 

C கோரப்ன்றட ஆக்றைடு CO2 

 

2. காப்பர் ைை்நபட ்கலரைலை கைக்குவதற்கு நிக்கை் கரண்டிலய 

பயன்படுத்தைாமா? உனது கூற்லற நியாயப்படுத்துக. 

(i) கோப்பர ்ைல்நபட் கறரைறல கலக்குேதை்கு நிக்கல் கரண்டிறய 

பயன்படுத்தக் கூடோது. 

(ii) கோரணம் நிக்கல் கோப்பறர விட விறனத்திைன் மிக்கது. 

(iii) எனநே நிக்கல் கோப்பறர கோப்பர ்ைல்நபட ்கறரைலிருந்து 

இடப்சபயரை்ச்ி சைய்துவிடும். 

Ni(s)+CuSO4(aq)                            NiSO4(aq)+Cu(s) 
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VIII. கணக்கீடுகள். 

1. எலுமிைல்ை ைாறின் pH மதிப்பு 2 எனிை், அதன் லைட்ரஜன் 

அயனியின் பைறிவின் மதிப்பு என்ன? 

தீரவ்ு: 

எலுமிைற்ை ைோறின் pH மதிப்பு    = 2 

H+ அயனியின் சைறிவின் மதிப்பு = ? 

                                                      pH=-log10[H+] 

                                                                   2=-log10[H+] 

                                                                -2 = log10[H+] 

                                                              [H+]=10-2   

H+ அயனியின் சைறிவின் மதிப்பு = 0.01 நமோல் லி-1 

2. 1.0 x 10-4 நமாைார் பைறிவுள்ள HNO3 கலரைலின் pH மதிப்லப 

கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

[H+]=1.0×10-4 

               pH=-log10[H+] 

                   = -log10[1.0×10-4] 

                   = -(-4× log1010)                                                      log1010=1 

                   =-(-4×1) 

                   =4 

HNO3 கறரைலின் pH=4 

3. 1.0 x 10-5 நமாைார் பைறிவுள்ள KOH கலரைலின் pH மதிப்லபக் 

காண்க. 

தீரவ்ு: 

KOH ஒரு ேலிறமயோன கோரம் 

KOH(aq)                       K+
(aq) + OH-

(aq) 

[OH-]=1×10-5 நமோல் லி-1 
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pOH=-log10[OH-] 

                 =-log10[10-5] 

                 =-(-5×log1010)                                         log1010=1 

                           =-(-5) = 5 

pH+pOH=14 

                     pH= 14-pOH 

                          = 14-5 

                          = 9 

KOH கறரைலின் pH=9 

4. ஒரு கலரைலிை் லைடிராக்லைடு அயனிை ்பைறிவு 1.0 x 10-11 நமாை் 

எனிை் அதன் pH மதிப்பு என்ன? 

தீரவ்ு: 

[OH-] = 1×10-11 நமோல் 

pOH=-log10[OH-] 

                 =-log10[1×10-11] 

                   =-(-11×log1010)                                         log1010=1 

                   =-(-11) = 11 

pH+pOH=14 

                     pH= 14-pOH 

                          = 14-11 

                          = 3 

                     pH=3. 
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11.கார்பனும் அதன் நைர்மங்களும் 

V. சிறுவினாக்கள். 

1.எத்தனாயிக்அமிைம் எத்தனாலிை் இருந்து எவ்வாறு 

தயாரிக்கப்படுகிறது. அவ்விலனக்கான ைமன்பாடல்டஎழுதுக  

தீரவ்ு: 

எத்தனோறல கோரங்கலந்த சபோட்டோசியம் சபரம்ோங்கநனட் அல்லது 

அமிலம் கலந்த சபோட்டோசியம் – றட – குநரோநமட் கறரைறல 

சகோண்டு ஆக்சிஜநனை்ைம் அறடயை ்சைய்து எத்தனோயிக் 

அமிலத்றத தயோரிக்கலோம். 

                                     KMnO4/OH-      
CH3CH2OH                                CH3COOH + H2O 

                                                2[O] 

எத்தனோல்                    எத்தனோயிக் அமிலம் 

 VI. விரிவான விலடயளி. 

4. கீழ்கண்ட விலனகளின் ைமன் பைய்யப்பட்ட ைமன்பாடல்ட எழுதுக. 

அ. NaOH எத்தனாயிக் அமிைத்துடன் ஏற்படுத்தும் நடுநிலையாக்கை் 

விலன 

ஆ. எத்தனாயிக் அமிைம் NaHCO3 விலனபுரிந்து CO2 பவளியிடும் விலன 

இ. எத்தனாை் அமிை பபாட்டாசியம் லடகுநராநமடட்ுடன் புரியும் 

ஆக்சிஜநனற்ற விலன 

ஈ. எத்தனாலின் எரிதை் விலன. 

தீரவ்ு: 

(அ) CH3COOH + NaOH                     CH3COONa + H2O 

(ஆ)CH3COOH + NaHCO3                    CH3COONa + CO2 +H2O 

                                                   K2Cr2O7/H+ 

(இ)CH3CH2OH                                        CH3COOH +H2O 
                                                        2[O] 

(ஈ)C2H5OH + 3O2                                  2CO2+3H2O 
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VII. உயர்சிந்தலன வினாக்கள். 

1. ஆை்கைாலின் மூைக்கூறு வாய்ப்பாடு C4H10O அதிை் -OH இட எண் 2  

அ. அதனுலடய அலமப்பு வாய்ப்பாடல்ட எழுதுக. 

ஆ. IUPAC பபயரிலன எழுதுக. 

இ. இைந்ைர்மம் நிலறவுற்றலவயா? நிலறவுறாதலவயா? 

தீரவ்ு: 

                       4        3       2      1                                       1     2     3       4 

அ.) CH3-CH2-CH-CH3          (அல்லது)  CH3-CH-CH2-CH3 
                                                                                     
                                        OH                                                     OH  

(ஆ) பியூட்நடன் – 2 – ஆல் 

(இ) இது ஒரு நிறைவுை்ை நைரம்ம். 

2. ஒரு கரிம நைர்மம் A என்பதன் மூைக்கூறு வாய்ப்பாடு C2H4O2 இது 

பதப்படுத்துதலிை் பயன்படுகிறது. நமலும் எத்தனாலுடன் 

விலனபுரிந்து இனிய மணமுலடய நைர்மம் B லய தருகிறது. 

அ. நைர்மம் A லயக் கண்டறிக. 

ஆ. நைர்மம் B உருவாதை் விலனயிலன எழுதுக. 

இ. இந்நிகழ்விற்கு பபயரிடுக. 

தீரவ்ு: 

அ.) நைரம்ம் A : CH3COOH (எத்தனோயிக் அமிலம்) 

                                                                    அடர ்H2SO4    

 

ஆ.)  C2H5OH + CH3COOH                                         CH3COOC2H5 + H2O 

          எத்தனோல்   எத்தனோயிக்                          எத்தில் எத்தநனோநயட் 

                                          அமிலம்                                            (B) 

                                       (A)                                (இனிய மணமுறடய எஸ்டர)் 

இ.) இது எஸ்டரோக்குதல் விறன ஆகும். 
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